



Кабардинская порода лошадей: исследования продолжаются

с. 5



Спешите делать добро

с. 8

Учредитель
ФГБОУ ВПО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова»

Университетская ЖИЗНЬ

№1 (1582), 17 января 2015 года

Издается с 1958 г.

Выходит еженедельно

<http://kbsu.info>

КБГУ: 1994 - 2014

В конце декабря состоялось итоговое заседание Ученого совета КБГУ, на котором ректор Барасби Карамурзов выступил с отчетом о динамике развития университетского комплекса с 1994 по 2014 год и об итогах работы вуза в ушедшем году.

Ректор рассказал о важнейшей роли образования в жизни общества, о том, какова миссия университета и ее трансформация в XX веке. Он также затронул тему университетизации России в конце XX и начале XXI века, глобализации и ее вызовов системе образования. В докладе ректора также шла речь об интернационализации образования, о том, что представляет собой сейчас рынок образовательных услуг, и какие изменения произошли за двадцать лет реформирования системы образования РФ. Барасби Сулейманович обратил внимание на то, что главная цель университетов в современном обществе — формирование исследователей и создателей новой техники. Он отметил необходимость развития основной общественной функции университетов — формирования социальных агентов инновационного развития в экономике, культуре, политике — образо-



ванной молодежи и среднего класса.

Ректор призвал задуматься над принципиальными вопросами, связанными с эффективным участием классических университетов в реализации общенациональной миссии российских университетов, над тем, что должны делать университеты для поддержания и развития общей культуры и общих ценностей — цивилизационной идентичности, объединяющей всех граждан страны, независимо от национальности, для укрепления гражданского мира и межнационального согласия. В числе основных вопросов, выдвинутых в докладе, Барасби Карамурзов говорил о том, как повысить роль классических университетов в регионах в отборе наиболее перспективных направлений, в повышении результативности фундаментальных и прикладных исследований в преодолении технологического отставания России.

Об основных событиях, произошедших в Кабардино-Балкарском государственном университете за последние двадцать лет, читайте на стр. 2-3.

Правительство России выделит 12 млрд рублей на поддержку ведущих вузов

Правительство России выделит 12 миллиардов рублей на поддержку ведущих университетов страны в 2015 году, сообщается на сайте правительства.

«В федеральном бюджете на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов предусмотрены бюджетные ассигнования на государственную поддержку ведущих университетов России в целях повышения их конкурентоспособности среди ведущих мировых научно-образовательных центров в объеме: 12 млрд рублей — в 2015 году, 12,5 млрд рублей — в 2016 году, 13,1 млрд рублей — в 2017 году», — говорится в опубликованном постановлении, внесенном министерством образования и науки.

Финансирование будет предоставлено ведущим университетам страны, прошедшим конкурсный отбор на предоставление поддержки. В документе отмечается, что это будет способствовать решению задачи по обеспечению вхождения к 2020 году не менее пяти российских вузов в первую сотню ведущих мировых университетов согласно мировому рейтингу.

Миллиард рублей на модернизацию профобразования

Правительство РФ распорядилось выделить в 2015 году 45 регионам 1 миллиард рублей на разработку и внедрение программ модернизации региональных систем профессионального образования.

Как сообщается на сайте кабмина, деньги будут направлены на укрепление базовых профессиональных образовательных организаций регионов, повышение востребованности их выпускников на региональном рынке труда и привлечение ведущих работодателей, подготовку кадров и специалистов среднего звена, востребованных стратегическими и конкурентоспособными отраслями экономики субъектов, укрепление материально-технической базы образовательных организаций, проведение мероприятий помощи в трудоустройстве выпускников таких организаций.

Регионы, которым выделяются средства, являются победителями конкурсного отбора региональных программ модернизации систем профессионального образования, которые реализуются в рамках приоритетного нацпроекта «Образование».

Необходимо разработать концепцию преподавания литературы в школе

Спикер Госдумы Сергей Нарышкин предложил разработать концепцию преподавания литературы в школе, по аналогии с уже разработанной концепцией преподавания истории. Об этом он заявил на заседании президиума Совета Российского исторического общества.

Он напомнил, что была проведена большая работа над созданием нового учебно-методического комплекса преподавания истории в школах: «Министерством образования концепция разослана во все без исключения школы РФ, и уже преподавание истории ведется в соответствии с положениями этой концепции».

РИА «Новости»

Газета распространяется бесплатно
Тираж 5000

12+

КБГУ: 1994 - 2014

Долгий путь длиной в двадцать лет прошел университет под руководством доктора технических наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ, ректора КБГУ Барасби Карамурзова. О том, как много сделано, говорят факты. Университет не только выдержал конкуренцию, но и надежно зарекомендовал себя на мировом уровне. Двадцать лет стали временем взросления вуза, известного теперь во многих странах.

1994 год — с открытием новой специальности «Менеджмент» учетно-экономический факультет преобразован в экономический факультет.

1995 год — открытие на базе исторического факультета кафедр общественных наук и отделения социальной работы социально-гуманитарного института КБГУ. Открыта школа-лицей для одаренных детей при КБГУ.

1996 год — открытие института филологии КБГУ на базе трех факультетов: русской филологии, романо-германской филологии и национальной филологии. Начата подготовка инженеров по специальности «Машины и аппараты пищевых производств». Указом Президента КБР 30 декабря университету присвоено имя ректора Х.М. Бербекова.

1997 год — на базе вуза создан университетский комплекс. На организационно-правовой основе единого юридического лица в состав КБГУ вошли: политехнический колледж, коммунально-строительный колледж, педагогический колледж, медицинский колледж, колледж информационных технологий и экономики, колледж дизайна, институт повышения квалификации (Постановление Правительства Российской Федерации от 10 сентября 1997 года «О реформировании системы профессионального образования Кабардино-Балкарии»). Образованы два факультета — химический и биологический. В вузе состоялся первый выпуск бакалавров. Получены лицензии по 27 новым научным специальностям в аспирантуре, а общее количество специальностей в аспирантуре доведено до 50. В лицее КБГУ для одаренных детей открыта начальная школа. В университете установлено оборудование для спутниковой связи.

1998 год — начата подготовка специалистов по специальности «Социально-культурный сервис и туризм». Открыта новая специальность «Прикладная информатика (в области экономики)», получены лицензии по 5 новым специальностям в аспирантуре, общее число аспирантов превысило 200 человек. Открыт учебно-консультационный центр КБГУ в г. Дамаск, к работе которого привлечены ведущие специалисты Дамасского университета и других вузов Сирии. Открыт один из крупнейших в России центр «Интернет». Внедрена электронная автоматизированная библиотечно-информационная система «АИБС» «Библиотека 4.0». Открыт сайт КБГУ. Университет был представлен на Международном Конгрессе и выставке «Человек в мире спорта» (Москва) и отмечен медалью. Проведена первая конференция по рейтинговой системе оценки успеваемости студентов вузов («Рейтинг-98»).

1999 год — университет успешно прошел процедуру государственной аккредитации и лицензирования. На базе отделения микроэлектроники создан факультет микроэлектроники и компьютерных технологий. В

вузе состоялся первый выпуск магистров. В вузе создана международная кафедра ЮНЕСКО «Образование и воспитание в духе культуры мира и прав человека». Открыта новая специальность «Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы». Получены лицензии по 6 новым научным специальностям в аспирантуре, общее число аспирантов превысило 300 человек. На базе ботанического сада и экологического стационара создан научно-учебный производственный комплекс с двумя отделами. Проведены международные конференции «Мир на Северном Кавказе через диалог культур» и «Молодежь Кавказа в XXI веке к культуре мира через закон, традиции и обычаи». Проведена первая региональная конференция молодых ученых, студентов и аспирантов «Перспектива».

2000 год — факультет педагогики и методики начального образования с включением в него трех других кафедр преобразован в педагогический факультет. Создан филиал КБГУ в г. Майском, получивший право приема студентов по 5 специальностям среднего профессионального образования. Открыта новая междисциплинарная специальность «Налоги и налогообложение». На базе физического факультета открыта новая специальность «Медицинская физика». Заключен договор с Таганрогским государственным радиотехническим университетом о совместной подготовке специалистов. В университете проведен 1-й набор выпускников колледжей для обучения по программам высшего профессионального образования в сокращенные сроки. Открыта база отдыха университета на Черноморском побережье Кавказа. Проведен V Межрегиональный фестиваль «Студенческая весна на Северном Кавказе», в котором приняли участие свыше 500 делегатов, представлявших 53 вуза России, Грузии и Армении. Проведена Всероссийская конференция «Проблемы повышения качества и новые технологии подготовки специалистов образования в системе классических университетов». Проведена I Всероссийская «Баксанская молодежная школа экспериментальной и теоретической физики» и прошла I Всероссийская конференция «Новые полимерные композиционные материалы».

2001 год — во время своего визита в Кабардино-Балкарию КБГУ посетил Президент Российской Федерации В.В. Путин, на биологическом факультете открыта новая специальность «География», в университете начал работу Учебно-методический центр института профессиональных бухгалтеров России. Открыты 8 докторских и 1 кандидатский диссертационный совет, проведена международная конференция «Толерантность и поликультурное общество». Прошел I Международный семинар «Теплофизические свойства вещества».

2002 год — отделение системотехники и управления реорганизовано в факультет информатики и управления. Открыт новый учебный корпус института филологии и факультета информатики и управления. Общее число аспирантов в КБГУ превысило 460 человек. Отделение общеобразовательной подготовки получило лицензию на реализацию общеобразовательных программ среднего полного общего образования. Группа ученых КБГУ за работы в области общественных наук отмечена Государственной пре-

мией КБР в области науки и техники. Университет выиграл грант Национального фонда подготовки кадров на создание библиотечной компьютерной сети. Открыт сайт библиотеки КБГУ. Состоялся визит делегации КБГУ в Иорданию; подписан ряд соглашений о сотрудничестве. Два студента университета за активную научную работу получили дипломы стипендиатов им. В.И. Вернадского. Команда баскетболистов КБГУ получила право играть в Высшей лиге первенства России. Проведена 2-я Всероссийская конференция «Актуальные проблемы рейтинговой оценки успешности обучения студентов в вузе» и прошла региональная конференция, посвященная 85-летию со дня рождения К.Ш. Кулиева.

2003 год — проведено заседание Президиума учебно-методического объединения университетского образования. Приезд ректора МГУ им. М.В. Ломоносова В.А. Садовниченко. Между МГУ и КБГУ подписан генеральный договор о сотрудничестве до 2011 года. Во время своего визита в КБР университет посетил председатель Правительства Российской Федерации М.М. Касьянов. КБГУ награжден Золотой медалью Российско-швейцарского бизнес-клуба «За безупречную деловую репутацию». Минобрнауки России на базе КБГУ создана экспериментальная площадка «Университетский комплекс». Открыта новая специальность «Нанотехнология в электронике». КБГУ прошел лицензионную экспертизу на право ведения образовательной деятельности по 12 новым специальностям среднего профессионального образования; по новым специальностям состоялся прием на первые курсы. В университете проведен первый набор студентов I курса на программы высшего профессионального образования по результатам ЕГЭ (50 процентов от общего числа мест). Первые выпускники отделения общеобразовательной подготовки получили аттестаты зрелости. Приняты Концепция и Программа воспитания студентов в университетском комплексе на базе КБГУ. Создан Центр коллективного пользования уникальным научным оборудованием «Рентгеновская диагностика материалов». На базе вуза открыт Региональный центр подготовки тестовых заданий. В главной штольне Баксанской нейтринной обсерватории ИЯИ РАН начато развертывание комплексной геофизической информационно-измерительной системы КБГУ «Галс». Открыт Региональный центр Федерации Интернет-образования в ИПК и ПРО КБГУ. Открыты совместные с РАН лаборатории: физики экстремальных состояний, рентгенодифрактометрических методов исследования гетероструктур, волновых процессов в слоистых средах, открыта совместная с НАН Украины лаборатория рентгеновской оптики и синхротронного излучения, два ведущих научно-педагогических коллектива КБГУ («Физики межфазных явлений в многокомпонентных системах» и «История и культуры Северного Кавказа») получили финансирование Минобрнауки России по программе поддержки фундаментальных научных исследований. Ботанический сад КБГУ включен в Аналитический обзор Минобрнауки России «Уникальные научно-образовательные объекты высшей школы». КБГУ выиграл конкурс Минобрнауки России на организацию Федерально-региональной экспериментальной площадки развития экспорта образовательных услуг. Университет включен в перечень вузов

России, осуществляющих довузовскую подготовку иностранных граждан. Значительно улучшилась полиграфическая база вуза, сотрудниками университетского комплекса КБГУ издано 22 учебника и учебных пособия с грифами УМО и Минобрнауки России, опубликован 1-й номер сборника научных трудов «Актуальные вопросы современного естествознания» (получивший престижный международный индекс ISSN). Сборная КБГУ по футболу выступила на Чемпионате мира в Бельгии. Проведен международный семинар «Языки народов Северного Кавказа: проблемы и перспективы развития» (с участием экспертов Совета Европы из Австрии, Венгрии, Ирландии, Швейцарии и представителей вузов России). Прошла международная конференция «Русский язык в полиэтнической среде: проблемы и перспективы». В КБГУ проведен всероссийский семинар «Концептуальные вопросы стратегического управления в образовании. Актуальные проблемы управления КБГУ». Проведен SWOT-анализ и разработана Миссия КБГУ. Проведен I Российский симпозиум «Проблемы физики ультракоротких процессов в сильнонеравновесных средах» и прошла I Всероссийская конференция «Наука, техника и технология XXI века». Колледж дизайна КБГУ стал лауреатом международного конкурса молодых дизайнеров и модельеров «Подium-2003».

2004 год — университет успешно прошел комплексную проверку и получил Свидетельство о государственной аттестации и аккредитации, а также лицензии на проведение образовательной деятельности. Получены лицензии Минздрава России на право осуществления медицинской деятельности, открыты новые специальности: «Педагогика и методика дошкольного образования», «Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем», «Управление качеством». В университете проведен второй набор студентов I курса на программы высшего профессионального образования по результатам ЕГЭ (100% от общего числа мест). Университет посетила делегация из Иордании, в составе принцессы Уйждан Бент Али — представительницы высшего государственного Совета управления вузами Иордании и ректора Иорданского университета Абдуллаха Аль-Муса. Подписан полномасштабный договор по сотрудничеству с Иорданской стороной. Университет посетил полномочный представитель Президента РФ в Южном федеральном округе В.А. Яковлев, приняты Концепция и Программа информатизации университетского комплекса на базе КБГУ, завершена прокладка оптоволоконного канала связи для подключения вуза к сети RBNet. Создано Управление по воспитательной работе КБГУ, отпраздновано 80-летие педагогического колледжа КБГУ, создан театр песни КБГУ «Амикс». Университет принял участие в Международной выставке «Инновационные разработки и передовые технологии» в рамках международного форума «Сотрудничество бизнеса и власти в составе региона» (Волгоград, отмечен дипломом выставки) и Региональной специализированной образовательной выставке ЮФО (г. Ростов-на-Дону). Проведены Всероссийская конференция «Стратегический менеджмент в вузах», Всероссийский семинар «Стратегический подход к управлению вузом, структуры и системы обеспечения стратегии развития», XIX международная научная конференция «Урав-

нения состояния вещества», на которой ученые КБГУ были награждены почетным дипломом, Всероссийская конференция «Современность и судьбы национальных культур к 90-летию со дня рождения А.П. Кешокова».

2005 год — открыт Центр конструкторско-технологической информатики при инженерном факультете, открыт медико-биологический центр в составе Эльбурского учебно-научного комплекса КБГУ, университет отмечен премией Правительства России в области образования. В вузе внедрена новая система контроля доступа и безопасности с использованием пластиковых идентификационных карт. Делегация КБГУ приняла участие в праздничных мероприятиях, посвященных 250-летию МГУ им. М.В. Ломоносова. Университет участвовал во всероссийской выставке «Российский Образовательный Форум-2005» (Москва) и 2-й всероссийской выставке-ярмарке научно-исследовательских работ и инновационной деятельности «ИННОВ-2005» (г. Новочеркасск, отмечен дипломом инновационного форума). Совместно с РАН проведена XX международная научная конференция «Воздействие интенсивных потоков энергии на вещество», на которой ученые КБГУ были награждены 4 медалями. Совместно с РАО при участии президента РАО Н.Д. Никандрова проведена международная конференция «Интеграция в образовании: проблемы и перспективы».

2006 год — во время своего визита в Кабардино-Балкарию КБГУ посетил министр образования и науки России А.А. Фурсенко. В КБГУ введена европейская система зачетных единиц, открыта новая специальность и новое направление подготовки «Туризм», создано Управление качеством образования. Вуз принял участие в эксперименте «Интернет-экзамены в сфере профессионального образования», при инженерно-техническом факультете КБГУ открыта школа молодого преподавателя. В университете открыт научно-образовательный центр (НОЦ) «Прикладной антропологий», университет стал участником Шестой рамочной программы научных исследований и технологического развития Европейского союза (FP6). В вузе на постоянной основе работали 8 докторских 3 кандидатских совета по защите диссертаций (по 19 специальностям). В диссертационных советах КБГУ защищены 86 диссертаций (17 докторских и 69 кандидатских), в их числе защита докторской диссертации по теории языка Рафаэля Гусмана Тирадо (Испания). Число иностранных граждан, обучающихся в университете, превысило 300 человек. Во время своего официального визита в КБР вуз посетил посол США в России Уильям Бернс, имевший продолжительную беседу со студентами и преподавателями КБГУ. Принято новое «Положение о порядке издания журнала «Вестник КБГУ», начат выпуск газеты «Университетская жизнь» в новом формате и улучшенном полиграфическом исполнении. Начато строительство «Физкультурно-спортивного комплекса КБГУ» с универсальным спортивным залом и плавательным бассейном, проведен II Международный семинар «Теплофизические свойства вещества». Совместно с РАО проведены Южно-Российские психолого-педагогические чтения «Развитие личности в образовательных системах Южно-Российского региона».

Гороскоп на неделю 19 - 25 января 2015 года

ОВЕН

Любовь. Вы нуждаетесь в личной свободе и независимости. Семейные узы могут показаться тяжким бременем, захочется новизны в отношениях. Постарайтесь разнообразить быт, пока не поздно.

Работа. Прекрасное время для переоборудования производства.

Здоровье. Не допускайте отечности нижних конечностей. Гиподинамия — ваш враг в настоящее время.

Ваш маленький Овен своенравен и капризен. Пригласить его бесполезно, надо договариваться.

ТЕЛЕЦ

Любовь. Отношения с партнером по браку в ближай- шие дни могут накалиться, особенно если профессио- нальная деятельность одного из супругов как-то влияет на семейную жизнь. Если вы мало внимания уделяете второй половине, то окажетесь в незавидном положении.

Работа. Звезды благоприят профессиональному и карьерному росту.

Здоровье. Необходимы физические нагрузки, они укрепят сопротивляемость организма к инфекциям.

Ваш маленький Телец отличается неусидчивостью и неисполнительностью? Пришло время приучить его к дисциплине.

БЛИЗНЕЦЫ

Любовь. Удачный период для путешествий и полно- ценного отдыха. Настроение будет весьма романтическим. Но если нет возможности для поездки, постарайтесь устроить себе праздник дома.

Работа. Избавьтесь от ненужного балласта. Время коренной ломки старых схем.

Здоровье. Экстремальные виды спорта сейчас небез- опасны.

Ваш маленький Близнецы находятся в поиске авто- ритетного мнения вне семьи. Рядом нужен кто-то очень достойный, на кого мог бы равняться ребенок.

РАК

Любовь. Отношения с противоположным полом будут острыми и даже драматичными. Гарантированы всплески эмоций и выяснения отношений. Пятница и суббота — прекрасное время для примирения.

Работа. Поступайте обдуманно и старайтесь избежать финансовых рисков.

Здоровье. Будьте осторожны в обращении с острыми предметами.

Ваш маленький Рак даже на обычные замечания ре- агирует остро, болезненно. Уделите малышу внимание.

ЛЕВ

Любовь. Каким образом будут складываться отноше- ния в настоящее время, зависит от партнера. Отбросьте гордыню ради чувств и пойдите на примирение первой.

Работа. Для бизнеса неделя не очень удачная. При- нятие окончательных решений лучше отложить.

Здоровье. Берегите почки, избегайте переохлаждений и обезвоживания организма.

Ваш маленький Лев довольно резко выражает свои эмоции. Вероятны ссоры с ровесниками.

ДЕВА

Любовь. Для любви не лучшее время. Но этот период нужно пережить.

Работа. Придется много и напряженно трудиться.

Здоровье. Пройдите плановый осмотр.

Ваша маленькая Дева слишком легко одета для таких морозов. Оберегайте ребенка от простуды.

ВЕСЫ

Любовь. Вы пребываете в романтическом настроении. Любовь открывает, наполняет смыслом существование.

Сейчас самое время ловить птицу счастья.

Работа. В бизнесе будет сопутствовать удача, особен- но если деятельность связана с рекламой или дизайном.

Здоровье. Будьте активны, но избегайте слишком больших нагрузок.

Ваши маленькие Весы щедро одарены талантами. Пришел момент творчески развивать ребенка.

СКОРПИОН

Любовь. Предстоящая неделя — время решения до- машних проблем, урегулирования вопросов недвижимости и наследства. Уделите внимание пожилым родителям.

Конец недели сулит удачу на любовном фронте.

Работа. Постарайтесь отложить принятие серьезных решений и подписание контрактов.

Здоровье. Берегите желудок, не пере едайте.

Ваш маленький Скорпион готов слушать вас часами. Цените это, передавайте ребенку традиции вашей семьи.

СТРЕЛЕЦ

Любовь. Период благоприятен для знакомств и уста- новления отношений. Возможно, на первом этапе они будут поверхностными, но имеют все шансы перерасти в настоящие чувства. Однако не бросайтесь с головой в омут чувств. Выберите интеллектуальное общение.

Работа. Мониторинг рынка, деловая переписка, ко- мандировки — таков фон предстоящей недели.

Здоровье. Высок риск заражения ОРВИ.

Ваш маленький Стрелец не хочет заниматься и ка- призначает? Учите ребенка в игровой манере.

КОЗЕРОГ

Любовь. Необходимо проявить настоящую щедрость. Сейчас время разбрасывать камни. Будете вознаграждены любовью, искренней заботой и вниманием.

Работа. Можете заложить фундамент финансового благополучия. Момент крупных ставок.

Здоровье. Необходима диета и самодисциплина.

Ваш маленький Козерог питается неправильно. По- полните его рацион овощами и фруктами.

ВОДОЛЕЙ

Любовь. Сейчас вам необходимо подвести итоги и начать новый этап, а это требует инициативы и решитель- ности. Скорее всего, вам нужно что-то изменить в себе.

Работа. Хорошее время для начинаний. Четко опре- делите дальнейшую стратегию и наметьте цели.

Здоровье. Старайтесь предупредить скачки давления. Воздержитесь от кофе.

Ваш маленький Водолей разовьет кипучую деятель- ность, направьте его активность в нужное русло.

РЫБЫ

Любовь. Начало недели разочарует тех, кто оглячивается излившей активностью и неосторожностью в принятии решений. Сейчас стоит уделить повышенное внимание здоровью. В последние дни недели лучше проявить ин- теллектуальную и деловую активность. Выходные при- несут удачу.

Работа. Завершите ранее начатое, оформите бумаги и упорядочьте документацию.

Здоровье. Чтобы не заболеть серьезно, найдите время для посещения диетологов.

Ваши маленькие Рыбы приуныли. Сказывается зим- ная усталость. Побольше фруктов и овощей на завтрак и обед, почаще гуляйте с ребенком на свежем воздухе.

ПЕРВЫЙ

05.00 «Доброе утро»

09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости

09.15 «Контрольная за- купка»

09.45 «Жить здорово!»

10.55 «Модный притвор»

12.20 «Сегодня вечером»

14.25, 15.15, 00.30 «Время покажет» (16+)

16.00 «Мужское / Женское» (16+)

17.00 «Наедине со всеми» (16+)

18.00 Вечерние новости

18.45 «Давай поженимся!» (16+)

19.50 «Пусть говорят» (16+)

21.00 «Время»

21.35 Т/с «МОСТА3» (16+)

00.15 Ночные новости

01.20 «Наедине со всеми» (16+)

02.15 «Модный притвор»

03.20 «Сколько стоит бро- нирование?» (16+)

04.15 «Контрольная за- купка»

РОССИЯ 1

05.00 «Утро России»

09.00 «Еж против свасты- ки» (12+)

09.55 «О самом главном».

11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Ток-шоу

11.35, 14.30, 17.10, 19.35 Вести

11.55 Т/с «ТАЙНЫ СПЕД- СТВИЙ» (12+)

12.55 «Обсособый случай» (12+)

14.50 Вести. Дежурная часть

15.00 Т/с «СЕРДЦЕ ЗВЕЗДЫ» (12+)

16.00 Т/с «ПОСЛЕДНИЙ ЯНЬЧАР» (12+)

17.30 Т/с «БЕДНЫЕ РОД- СТВЕННИКИ» (12+)

18.30 «Прямой эфир» (12+)

20.50 «Спокойной ночи, малыши!»

21.00 Т/с «КОСАТКА» (12+)

23.40 «Дежурный по стране». Михаил Жванецкий

00.40 Х/ф «ВОЗВРАЩЕНИЕ БУДУЛАЯ»

02.55 «Еж против свасты- ки» (12+)

03.55 «Комната смека»

РОССИЯ К

07.00 Ерофей

10.00, 15.00, 19.00, 23.40 Новости культуры

10.15 «Наблюдатель»

11.15 Т/с «РАССЛЕДОВА- НИЯ КОМИССАРА МЕТР»

12.00 Праздники. Креше- ние Господне

12.30 «Вениамин Радо- мысленский. По коныям!»

ТВЦ

06.00 «Настроение»

08.15 Х/ф «СЕРДЦЕ БЬЕТСЯ ВНОВЬ…» (12+)

10.05 «Владимир Этуш. Мемор»

10.55 «Доктор И…» (16+)

11.30, 14.30, 17.30, 22.00, 00.00 События

11.50 «Постскриптум»

12.55 «В центре событий» (16+)

13.10 Линия жизни. Алек- сандр Филиппенко

14.00 Мировые сокровища культуры

14.15 «Лицо дворянского происхождения».

Александр Ягупов

15.10 Х/ф «ОСТАНОВИЛСЯ ПОЕЗД»

16.40 Острова. Вадим Абрашамов

17.20 «Там, где течет Иордан»

17.45 80 лет врижеру. «Александр Дим- триев»

18.10 «Политот»

19.15 Главная роль

19.30 «Саги. Нескучная классика…» с Сер- геем Доренским

20.10 «Правила жизни»

20.40 «Спокойной ночи, малыши!»

20.50 «Георгий Костаки. Распахнуть окно»

21.35 «Тем временем»

22.25 Ступени цивилизации

23.10 Памяти Елены Об- разцовой. «Люди. Опера. Жизнь»

00.00 «Жан Ренуар. Посвя- щение»

00.40 «Джамбукуан». Кон- церт в Вероне

01.40 Т/с «ПЯТИРУТСКИЕ ТАЙНЫ»

02.40 Рго темпола. Ответы

РОССИЯ 2

07.00 Панорама дня. LIVE

08.30 Т/с «ПЯЛЬНАЯ РАБО- ТА» (16+)

10.15, 00.35 «Эволюция»

11.45, 21.45 Большая спорт

12.05 Х/ф «НЕВАЛШКА» (16+)

13.50 Х/ф «НЕВАЛШКА-2» (16+)

15.35 «24 кадра» (16+)

16.05 «Трон»

16.35 «Диверсанты». Лик- видатор

17.30 «Диверсанты». По- лярный лис

18.20 Х/ф «ВИКИНГ» (16+)

22.05 «Восход Победы. Кур- ская битва»

22.55 Т/с «ПЯЛЬНАЯ РАБО- ТА» (16+)

02.00 Профессиональный бонс

04.05 «24 кадра» (16+)

04.30 «Трон»

05.00 «Наука на колесах»

05.25 Х/ф «СЫН ВОРОНА. ЖЕРТВОПРИНОШЕ- НИЕ» (16+)

13.55 «Осторожно, мошен- ники!» (16+)

14.50, 19.30 Город новостей

15.10 Городское собрание (12+)

16.00, 17.50 Т/с «ЧИСТО АНГЛИЙСКОЕ

УБИЙСТВО» (12+)

18.20 «Право голоса» (16+)

19.45 Т/с «ЛЮБИТЬ И НЕ НАВИДЕТЬ» (12+)

21.45 «Петровка, 38» (16+)

22.30 «Газовый гамбит» (12+)

23.05 Без обмана. «Под- ложить свинью»

00.35 Х/ф «МЕХАНИК» (16+)

02.25 Т/с «ПУАРО АГАТЫ КРИСТИ» (12+)

04.30 Тайны нашего кино. «Кин- дза-дза»

05.05 «Маленькие чудеса природы» (12+)

НТВ

06.00 «НТВ утроем»

08.30 «Дело врачей» (16+)

09.25, 10.30 Т/с «ВОЗВРА- ЩЕНИЕ МУХТАРА» (16+)

10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня» (12+)

11.55 Суд присяжных (16+)

13.20 «Суд присяжных. Окончательный вердикт» (16+)

14.30 Обзор. Чрезвычайное происшествие

15.00-16.00 ПРОГРАММА НОТР «НАЛЬЧИК К 70-ЛЕТИЮ

ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ «ВЕЛОРУССКИЙ КУЛЬТУРНЫЙ ЦЕНТР ПРИГЛА- ШАЕТ» (12+)

16.20 Т/с «УЛИЦЫ РАЗ- ВИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)

18.00 «Говорим и показы- ваем» (16+)

19.45 Т/с «СВЕТ И ТЕНЬ МАЯКА» (16+)

22.40 «Анатомия дня»

23.30 Т/с «ПЯТИЦКИЙ» (16+)

01.30 «Точка невозврата» (16+)

02.30 Диккий мир (0+)

02.55 Т/с «ШЕРФ» (16+)

04.30 Т/с «СУПРУГИ» (16+)

05.15 «Анатомия дня»

МИР

ПРОГРАММА 1 КВР

06.00 «ЭЛЬМЕХАН, ТИНА НЕДЕЛИ»,

ИНФОРМАЦИОН- НАЯ ПРОГРАММА

06.35 «ТО НАДО ЗНАТЬ»,

МЕДИЦИНСКИЙ ВЕСТНИК (12+)

07.00 «ЧИТАЯ КАЙСЫ- НА…» (12+)

07.10 К 100-ЛЕТИЮ НА- ЧАЛА ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ. «УНУТУЛТАН АТЛА» («ЗАБЫ-

ТЫЕ ИМЕНА) (БАЛК. ЯЗ.) (12+)

07.40 «РЕСПУБЛИКА. КАР- ТИНА НЕДЕЛИ»,

ИНФОРМАЦИОН- НАЯ ПРОГРАММА

08.10 «ЖИЗнь ПОСЯТЕН- ШИЕ»,

ЗАСЛУЖЕН- НЫЙ УЧИТЕЛЬ КВР

08.40 «УЗЫНШУ ФЫ- ЦЫТ» («БУДЬТЕ

ЖУРНАЛ (КАБ. ЯЗ.) (12+)

09.00 «ДЫЦЭ ПХЪУАН- ТЭ» («ЗОЛОТОЙ

ЛАРЕЦ») РАЗ- ВЛЕКАТЕЛЬНО-ПО- ЗНАТЕЛЬНАЯ

ПЕРЕ-ДАЧА ДЛЯ ДЕТЕЙ (КАБ. ЯЗ.) (6+)

09.30 Х/ф «ТАЙНА ЗА- ПИСНОЙ КНИЖКИ» (12+)

11.00 Х/ф «ТЫ ЕСТЬ…» (12+)

12.30 Программа «За- столом с вождями» (12+)

13.00 Новости

13.20 Т/с «ДОРОГИ ИНДИИ» (16+)

15.05 Д/с «В мире едь» (12+)

16.00 Новости

16.25 Т

2007 год — Президентом КБР А.Б. Каноквым торжественно открыт новый корпус университета, в котором разместились социально-гуманитарный институт. За высокое качество подготовки специалистов вуз получил Свидетельство о сертификации и включен в реестр Торгово-промышленной палаты Российской Федерации, отмечен Почетным дипломом Европейской бизнес-ассоциации. Четыре колледжа КБГУ — колледж дизайна, педагогический колледж, медицинский колледж и колледж информационных технологий и экономики — стали победителями Всероссийского конкурса «100 лучших вузов России». Колледжи КБГУ награждены Золотой медалью «Европейское качество-2007», а их директора отмечены почетным знаком «Директор года-2007». По случаю юбилея — 50 лет классическому университету и 75 лет вузу КБГУ отмечен Почетной грамотой и медалью Государственной Думы. Открыта совместная с РАН лаборатория сейсмического мониторинга, объем финансирования научно-исследовательской работы университета достиг 130 миллионов рублей. Принята Программа информатизации университетского комплекса на базе КБГУ на 2007-2010 годы. В университете прошел IV съезд Ассоциации классических университетов России (АКУР) с участием ректора МГУ им. М.В. Ломоносова В.А. Садовниченко. Совместно с РАН и Лос-Аламосской национальной лабораторией (Лос-Аламос, США) проведена XIV Международная Бахсанская школа «Частицы и космология» и прошел V Российский симпозиум «Проблемы физики ультракоротких процессов в сильнонеравновесных средах». Проведен Международный конгресс молодых ученых, студентов и аспирантов «Перспектива-2007». Преподаватели, сотрудники и студенты КБГУ приняли активное участие в праздновании 450-летия добровольного вхождения народов Кабардино-Балкарии в состав России.

2008 год — университет награжден почетным дипломом победителя Всероссийского конкурса «100 лучших вузов России». В составе СГИ открыт Институт проблем Кавказа и Центр социологических исследований. Реорганизован НИИ структурной методики преподавания языков КБГУ. В составе института филологии созданы: Центр адыгской культуры, Центр балкарской культуры, многопрофильный лингвистический Центр «Полиглот» и лаборатория лингвистики. Создан Центр вычислительных систем и сетей для повышения использования вычислительных ресурсов КБГУ. В университете с большим успехом проведен организованный Германом Паштовым Вернисаж сибирской школы ксилографии на Кавказе. Проведена I международная научная конференция с широким представительством зарубежных ученых «Инновации в современной медицине» и прошел I фестиваль молодежного творчества стран СНГ «Содружество талантов-2008», проведена декада праздничных мероприятий, посвященных первому празднованию Дня основания Кабардино-Балкарского государственного университета.

2009 год — университет успешно прошел комплексную проверку и получил Свидетельство о государственной аттестации и аккредитации, а также лицензии на проведение образовательной деятельности. Открыт совместный с Институтом горного дела СО РАН Центр автоматизации геотехнологических систем при факультете

информатики и управления, проведено торжественное открытие Центра русской культуры и языкознания КБГУ. На базе колледжа дизайна создан научно-учебно-производственный центр, ряд сотрудников педагогического колледжа КБГУ получили российские знаки отличия для работников СПО. На IX Всероссийской выставке научно-технического творчества молодежи «НТТМ-2009» молодые ученые КБГУ отмечены дипломом и медалью. Благодарственное письмо от организаторов выставки направлено в адрес Президента КБР. Проведен II фестиваль молодежного творчества стран СНГ «Содружество талантов-2009», прошла II международная научная конференция «Инновации в современной медицине» и 10-я Бахсанская молодежная школа по экспериментальной и теоретической физике (БМШ ЭТФ-2009).

2010 год — открытие факультета педагогического образования, факультета искусств и средств массовой коммуникации, а также факультета довузовской подготовки, открытие в университете кафедры режиссуры, кино и телевидения — творческой мастерской А.Н. Сокурова. Открытие в вузе инновационного научно-образовательного центра «Высокие технологии в машиностроении», через который можно сделать заказ из любой точки планеты на разработку технологии и изготовление уникальных деталей. Университет и ЗАО «Кабельный завод «Кавказкабель» единственные в СКФО выиграла проект в рамках реализации Постановления Правительства РФ №218 по программе Минобрнауки России «Отбор организаций на право получения субсидий на реализацию комплексных проектов по созданию высокотехнологичного производства» с объемом 210 миллионов рублей на 3 года. Выигран проект в рамках реализации Постановления Правительства РФ № 219 по Программе Минобрнауки России «Развитие инновационной инфраструктуры в российских вузах», с объемом 126,6 миллионов рублей на 3 года. Университет награжден почетным дипломом лауреата Всероссийского конкурса «100 лучших организаций России в области науки и образования», университет награжден грамотой «За участие во Всероссийском конкурсе на лучшее студенческое общежитие (студенческий городок)». Проведено торжественное открытие Центра балкарской культуры КБГУ, всемирно известному дирижеру Ю.Х. Темирканову вручен диплом Почетного профессора КБГУ, вышел 1-й номер нового междисциплинарного научного журнала «Известия КБГУ». Совместно с РАН проведена XXV международная научная конференция «Уравнения состояния вещества», на которой КБГУ награжден Почетным дипломом. Организован и проведен IV Форум молодых ученых Юга России (с участием представителей 11 регионов Российской Федерации) и III международная научная конференция «Инновации в современной медицине».

2011 год — принята Программа развития КБГУ до 2020 года, выигран конкурс Минобрнауки поддержки стратегических программ развития вузов в 2012-2014 годах. Проведено совещание ректоров СКФО, в работе которого приняли участие министр образования и науки России А.А. Фурсенко и ректор МГУ В.А. Садовниченко. На встрече подписано Соглашение о вхождении университета в консорциум «Университетские геопорталы (УНИГЕО)» и поставлен вопрос о создании Совета ректоров СКФО.

Организована и проведена по случаю Дня науки IV окружная выставка инновационных проектов молодых ученых Северного Кавказа. Выставку посетил заместитель Председателя Правительства Российской Федерации — Полномочный представитель Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе А.Г. Хлопонин. Проведено торжественное открытие нового Физкультурно-спортивного комплекса КБГУ, всемирно известным ученым в области международных социальных исследований Иммануилу Валентайну и Георгию Дерлугьяну (США) присвоено звание «Почетного профессора КБГУ». Заведующий кафедрой режиссуры кино и телевидения — руководитель творческой мастерской КБГУ, всемирно известный кинорежиссер А.Н. Сокуров получил за свой фильм «Фауст» главный приз («Золотого льва») на международном кинофестивале в Венеции. При участии ООО «Космические и энергоэффективные технологии» («Космоэнерготех») представлен проект «Космические образовательные технологии — новый мощный ресурс повышения качества образования, усиления мотивации осознанного выбора молодежью будущих профессий, связанных с наукоемкими технологиями и интеграции учреждений образования различных стран мира», вручен Памятный знак и Свидетельство о внесении записи в реестр участников проекта и присвоении статуса участника проекта создания и обеспечения функционирования инновационного центра «Сколково». Междисциплинарный научный журнал «Известия КБГУ» вошел в список журналов, рекомендованных ВАК РФ для публикации материалов диссертаций. В рамках ФЦП «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2007-2012 годы» выполнен проект по созданию на базе КБГУ Северо-Кавказского Центра патентно-правового и методического обеспечения работ по введению в гражданский оборот объектов интеллектуальной собственности в сфере нанотехнологий и экспорту продукции организаций национальной нанотехнологической сети.

2012 год — по итогам мониторинга, проведенного Минобрнауки РФ по итогам 2011 года, университет вошел в число 21 наиболее эффективных вузов России; на Юге России кроме КБГУ таким оказался еще только ЮФУ, а в СКФО — только КБГУ. Выигран конкурс Минобрнауки России поддержки программ развития деятельности студенческих объединений образовательных учреждений высшего профессионального образования в 2012-2013 гг. Студент КБГУ Арсен Галстян стал в Лондоне олимпийским чемпионом по дзюдо, выиграв для России первую в истории этого вида спорта золотую олимпийскую медаль. Открыт новый трехэтажный корпус бизнес-инкубатора КБГУ «СТАРТ». В открытии принял участие заместитель Председателя Правительства Российской Федерации — Полномочный представитель Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе А.Г. Хлопонин, гости осмотрели выставку инновационных проектов ученых КБГУ. Проведено совещание ректоров вузов СКФО с участием заместителя Председателя Правительства Российской Федерации — Полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе А.Г. Хлопонина и помощника Президента России А.А. Фур-

сенко. По случаю юбилея КБГУ — 55 лет классическому университету и 80 лет вузу — группа преподавателей и сотрудников отмечена наградами Российской Федерации и КБР, подписан договор о сотрудничестве КБГУ с Французским институтом туризма. Оформлено соглашение о сотрудничестве между КБГУ и Высшим учебным заведением профессионального образования в сфере бизнес-администрирования SMBS (Swiss Montreux Business School, Монтре, Швейцария), в рамках которого вуз подключился к реализации программы «Двойных дипломов». Запущена новая многофункциональная полноцветная типографская машина. С участием КБГУ организована и успешно проведена в г. Амане V международная научная конференция «Инновации в современной медицине».

2013 год — принята новая редакция Программы развития КБГУ до 2020 года. По результатам мониторинга эффективности вузов, проведенного Минобрнауки РФ по итогам 2012 года, университет превысил все пороговые значения базовых показателей эффективности образовательных организаций и вошел в число 15 наиболее эффективных вузов России, на Юге России кроме КБГУ таким оказался еще только ЮФУ, а в СКФО — только КБГУ. Университет вошел в ТОП-125 международного рейтинга вузов стран СНГ, Грузии, Латвии, Литвы и Эстонии, подготовленного агентством «Интерфакс». КБГУ вошел в ТОП-50 международного рейтинга университетов ARWUES -2013, единственный в СКФО. Юридический и экономический факультеты вуза реорганизованы в институты: Права, экономики и финансов; Делового администрирования, маркетинга и туризма. Во время своего визита в Кабардино-Балкарию вуз посетили министр образования и науки России А.В. Ливанов и руководитель Рособнадзора С.С. Кравцов. Университет принят в члены IREG Observatory — международного институционального некоммерческого объединения организаций, университетов и других органов, заинтересованных в ранжировании, рейтингах университетов и академических знаний. КБГУ стал в этой организации четвертым вузом России после МГУ им. М.В. Ломоносова, СПбГУ и РУДН. Вуз посетил президент IREG Observatory профессор Ян Садлак, который провел семинар и вручил сертификат члена IREG Observatory; университет вошел в число участников международной программы FP7 — 7-th Framework Programme для выполнения в составе международного консорциума, включающего 8 вузов из 6 стран (Швейцария, Германия, Турция, Азербайджан, Грузия, Россия (Москва и Нальчик), в течение 3-х лет работ по проекту «Нестабильность на Кавказе и роль Европейского сообщества». С участием представителей 9 стран в день основания КБГУ создана Ассоциация зарубежных выпускников и друзей КБГУ, организовано новое управление по работе с иностранными студентами университета, вуз выступил в качестве одного из организаторов фестиваля «Дни Германии в Кабардино-Балкарии». В рамках реализации Постановления Правительства РФ № 218 выигран проект «Разработка и освоение высокотехнологичного и энергоэффективного производства функциональных модифицирующих композитов и преформ нового поколения на их основе для изготовления импортозамещающей экологичной полиэтиленерефталатной тары с повышенными барьерными свойствами» с объемом 240

миллионов рублей на 3 года, созданы студенческие спортивные лиги университета по 4 игровым видам спорта. Принята новая система ежемесячной рейтинговой оценки активности (и доплат) для штатных преподавателей КБГУ. Создана Лаборатория археологических исследований социально-гуманитарного института вуза, на базе университета открыт Окружной научно-образовательный центр в области суперкомпьютерных технологий (НОЦ СКТ СКФО). Организована и успешно проведена международная I российско-индийская школа по высокопроизводительным вычислениям (г. Нальчик) и II индийско-российская школа по высокопроизводительным вычислениям (Индия, г. Аллахабад).

2014 год — университет успешно прошел плановую проверку и получил очередное Свидетельство о государственной аккредитации на 6 лет. Открыт институт дизайна. По результатам мониторинга эффективности вузов, проведенного Минобрнауки РФ по итогам 2013 года, университет превысил все 7 пороговых значений базовых показателей эффективности образовательных организаций и вошел в число 20 наиболее эффективных университетов России. На Юге России кроме КБГУ таким оказался еще только ВГУ, а в СКФО — только КБГУ. Университет вошел в ТОП-100 международного рейтинга вузов стран СНГ (Россия, Беларусь, Украины, Казахстана и других государств), подготовленного рейтинговым агентством «Эксперт». Университет вошел в ТОП-100 рейтинга вузов России, составленного агентством «Эксперт» и в ТОП-100 рейтинга вузов РФ по методике агентства «Интерфакс». Выигран конкурс Минобрнауки России поддержки программ развития деятельности студенческих объединений образовательных учреждений высшего профессионального образования в 2014 году. Университет стал призером открытого публичного Всероссийского конкурса образовательных организаций ВПО на звание «ВУЗ здорового образа жизни». Подписан договор о сотрудничестве КБГУ с Хеттским университетом (г. Чорум, Турция) и Протокол о намерениях с Университетом Париж IV — Париж-Сорбонна (г. Париж, Франция). Открыт Центр поддержки технологий и инноваций — вуз получил статус Уполномоченной (опорной) организации Роспатента в КБР. При участии Президента РАН академика В.Е. Фортова в Приэльбрусье проведена XXIX международная научная конференция «Уравнения состояния вещества». При участии Председателя ВАК Минобрнауки России В.М. Филиппова на базе университета организовано и проведено Северо-Кавказское совещание вузов по приоритетным задачам совершенствования системы аттестации научных кадров. Организован и проведен Международный форум черкесской молодежи и Международная научная конференция «Черкесы (адыги): история и современность» (с участием зарубежных представителей), XXVII съезд Евразийской ассоциации профсоюзных организаций университетов, учреждены новые научные журналы университета «Кавказология» и «Язык: история и современность».

Университет продолжает участвовать во всех перспективных программах и успешно справляется со всеми задачами, которые ставит время. Успехов и удачи КБГУ в новом году!

Старшие - младшим

В рамках акции «Школа – территория закона», проводимой МКОУ «СОШ N19 г. Нальчика», студенты медицинского колледжа КБГУ провели с учащимися семинар на тему «Профилактика и способы отказа от курения».

В медицинском колледже изучают дисциплину «Основы профилактики», поэтому студенты третьего курса, будущие медицинские сестры, решили рассказать о вреде курения ученикам 6-х классов. Подготовили фильм, презентацию, анкету для ответов на актуальные вопросы и предложили провести конференцию в школе. Заместитель директора по воспитательной работе Зинаида Шамильевна Фриева отнеслась к предложению с пониманием и обеспечила проведение урока современными интерактивными средствами.

Студенты колледжа познакомились со славными традициями школы имени Героя Советского Союза летчика А.Д. Байсултанова. Детская организация «Юные Байсултановцы» воспитывает школьников в духе патриотизма, гражданственности. Ежегодно 9 мая все первоклассники торжественно принимают в ряды организации, которая славится традиционными мероприятиями: ученики помогают одиноким пенсионерам, инвалидам, шефствуют над памятниками, сажают цветы, ухаживают за территорией школы; старшеклассники участвуют в работе краеведческого клуба «Аяз», шефствуют над захоронениями неизвестных солдат, защищавших нашу Родину в войне с фашистами, восстанавливают памятные плиты в балкарских селах, подвергшихся гонениям в годы репрессий.



студентка колледжа Джамиля Боттаева. Все с нетерпением ждали результатов анкетирования, которое провела студентка Танзиля Калабекова.

С заключительным словом выступила студентка Камила Пилова, которая привела убедительный пример. Великий врач С.П. Боткин был заядлым курильщиком. Умирая, еще сравнительно не старым (57 лет), он сказал: «Если бы я не курил, то прожил бы еще 10-15 лет». Делая большие открытия в сфере науки для спасения людей, он не смог спасти себя. Никотиновая зависимость – это болезнь. А болезнь, как известно, легче предупредить, чем лечить. Истину, которую студенты усвоили на занятиях по «Основам профилактики», они постарались донести до детей, которые по незнанию могут попасть в зону риска. Если разумно питаться, заниматься физическими упражнениями, отказаться от вредных привы-



Школьники, к которым пришли студенты МК, оказались благодарными слушателями. Они удивили организованностью, дисциплиной, большим искренним интересом к излагаемой проблеме. Показ фильма и убедительных ярких слайдов обеспечила студентка Зарема Габаева. О вреде курения рассказала студентка Анжелика Атамурзаева, общавшаяся с детьми на понятном им языке, приводила яркие примеры. Ей удалось привлечь к обсуждению проблемы всю аудиторию. Учащиеся излагали свои мысли на удивление четко, логично, эмоционально. В диалоге с учениками участвовала выпускница этой школы, а ныне

чек, научиться управлять уровнем испытываемого стресса, то, исходя из статистических данных, можно утверждать, что жизнь будет здоровой и долгой.

Прозвенел звонок, но дети не хотели уходить, делились впечатлениями, благодарили, фотографировались со студентами, приглашали приходить к ним еще, просили в следующий раз рассказать им об энергетических напитках. Возможно, этим семинаром положено начало доброй традиции – творческой связи студентов МК и школьников.

Т. П. МЕЙСНЕР,
преподаватель МК КБГУ

ОБЪЯВЛЕНИЕ

В преддверии 70-летия Великой Победы кафедра истории обращается ко всем сотрудникам и студентам КБГУ с призывом почтить память наших родственников, победивших фашизм в годы Великой Отечественной войны. Для этого надо принести фотографию ветерана и краткое описание его фронтового пути. Текст должен начинаться со слов: «На фотографии мой (моя) дед (отец, мать, брат) и Ф. И. О.». В конце текста ваши данные. Материалы принимаются **только на электронном носителе**.
Обращаться: кафедра истории, 256 ауд., 2 этаж главного корпуса КБГУ, к профессору Е. Х. Апажевой.

«Это Нальчик! Милый город! Изумруда зеленей!»

В нынешнем учебном году в медицинский колледж КБГУ поступило немалое количество студентов из стран СНГ. Среди них Анастасия Лоскарева и Евгения Титова из Туркменистана, обучающиеся по специальности «Сестринское дело», а также Ольга Васильева из города Золотое-1 Луганской области (специальность «Лечебное дело»). Ниже мы публикуем их впечатления о республике, людях и обучении в колледже.

Анастасия Лоскарева и Евгения Титова:



Началось все с того, что мы успешно сдали ЕГЭ в российско-туркменской школе им. А.С. Пушкина в городе Ашхабаде. О том, что мы направлены в город Нальчик, в медицинский колледж КБГУ, нам сообщили буквально за несколько дней до вылета. Дорога была неблизкая: самолет из Ашхабада в Москву, в Москве самолет на Нальчик.

Сразу из аэропорта направились в деканат КБГУ по работе с иностранными студентами. Успели за пять минут до конца рабочего дня. Сдали все документы, получили направление в общежитие. В общежитии нас сразу разместили, помогала нам наша соотечественница Майса Мухамедова – она приехала двумя днями ранее и поступила на ту же специальность, что и мы.

Первым делом мы отправились в салон связи, чтобы приобрести сим-карту и позвонить родителям. В магазине нас приняли за украинку, а когда узнали, что мы из Туркмении, – удивились. Чуть позже мы узнали, что с этого года в университете введена пятидневка. Хорошая это новость или не очень – мы не понимали в тот день. Позвонили родителям, успокоили их. В этот момент пришло понимание: мы в другой стране, в неизвестном городе, новый незнакомый язык, новые деньги, другая атмосфера, другая природа – все другое.

Долгожданное первое сентября оказалось днем города. По GPS мы определили дорогу до колледжа и, самое главное, до ближайшего продуктового магазина.

Первый день в колледже вспоминаем с улыбкой, а тогда было не смешно. У входа было очень много людей. Найти свою группу и аудиторию в тот момент показалось неразрешимой задачей. Пока выясняли, звонок на первую пару уже прозвенел. Не хотелось опаздывать, но опоздали, получили замечание. Прошли первые три пары, нам рассказали о дисциплине в колледже, учебных правилах, о городе.

Мысли после первого дня учебы были: «вот она взрослая самостоятельная студенческая жизнь вдали от дома». Переезд на новое место – это всегда нелегко, помогало нам присутствие друг друга. Первые дни в колледже были нелегкими, но нас познакомили с ребятами из студсовета. Ребята оказались очень добрые, отзывчивые, всегда готовые помочь. Начались первые практики по разным предметам. Больше всего боялись сдавать «Технологию оказания медицинских услуг» (ТОМУ), думали, никогда не сдадим, но уже успешно сдали зачет по этому предмету.

Еще немного о городе: конечно, он не похож на Ашхабад – разное географическое расположение, климат. Некоторые улицы похожи на город Алматы, но есть и улицы, схожие с ашхабадскими. И там и тут есть что-то неповторимое, особенное, индивидуальное. Больше всего удивляли белки на деревьях и то, что они иногда спускались на землю; количество и высота деревьев, очень храбрые голуби, разнообразные птички, грецкие орехи, каштаны. Очень красивая осень в городе, словами не передать всех цветов, оттенков. Мы побывали в городском парке – никогда не видели парка такого масштаба: озера, речки и канатная дорога. Другой климат дал о себе знать: адаптация через простуду и насморк. Впервые мы перевели часы, странное чувство, проснулись в 7, а на самом деле на час раньше. Десять раз перепроверили, правильно ли перевели часы. Умудрились потеряться в городе, по указателям улиц нашли дорогу.

Мы очень скучаем по нашим родителям, друзьям, домашним питомцам. С нетерпением ждем каникул, чтобы увидеться с ними, а пока радуем их хорошими оценками на расстоянии.

Ольга Васильева:



В Нальчике я не первый раз. Здесь живет моя тетя с братьями и сестрой. Они многое рассказывали о том, насколько здесь хорошо, какие прекрасные здесь люди. Мне было очень интересно, так ли это на самом деле и

три года назад я впервые приехала с мамой. Мы буквально влюбились в этот город – удивили его красота и чистота. Мы привыкли к нашему воздуху, полному угольной пыли, поэтому просто наслаждались свежим горным воздухом. Природа поражала своей сказочной красотой. Не зря, пожалуй, писали:

*«... Водопады и ущелья
Гордых рек кипящий гвалт,
От бурлящего течения
Бродит эхо между скал!
Это Нальчик!
Милый город!
Изумруда зеленей!
Не найти еще такого
Лучше, ближе и милей...»*

После возвращения домой я мечтала приехать в Нальчик снова, но не думала, что вернусь при таких обстоятельствах... Покинуть родной дом было очень больно и страшно. Я не знала, примут ли меня в новом городе, не буду ли я в нем лишней... Первый день в колледже у меня в буквальном смысле тряслись коленки. Каково же было удивление, когда со мной сразу начало общаться большое количество людей – меня приняли, как родную.

Со временем я приобрела множество друзей. Учеба в колледже и друзья помогают мне хоть немного отвлечься от того, что происходит в моем родном городе. За то время, которое я провела в Нальчике, я поняла, что здесь очень много добрых и отзывчивых людей, способных помочь в любую минуту. Андрей Черников в точности передал сущность людей, которые живут на этой земле:

*«...Если радость –
тир горою,
Если горе – все придут!
Чем богаты, стол накроют,
Уважают гостя тут!»*

Учеба в нашем университете, в медицинском колледже, доставляет мне массу положительных эмоций. Преподаватели настолько хорошо знают свои предметы и так доступно рассказывают, что поймет даже самый ленивый студент. Они помогут во всем и подскажут, если это необходимо.

Наш колледж наполнен энергией студентов. Каждый старается внести свой вклад в его жизнь. В МК КБГУ мне дали возможность «показать себя», принять активное участие в жизни колледжа и даже города Нальчика. В данный момент я состою в Молодежном совете города, и уже побывала на многих мероприятиях. Одним из самых ярких впечатлений стало посещение фестиваля «Танцы над Эльбрусом», выступление творческих коллективов в стенах КБГУ.

Мне очень нравится культура Кабардино-Балкарии. Местные танцы настолько красивы и изящны, что видя их, ощущаешь себя в сказке. Я живу здесь уже несколько месяцев, но меня не перестает удивлять и радовать красота гор, особенно утром. С каждым днем Нальчик становится мне все роднее и дороже. Он становится моим вторым домом. Я искренне благодарна всем людям, которые меня окружают, за то, что они поддержали и дали мне всю свою теплоту и заботу, в которой я так нуждалась. Надеюсь в будущем стать одним из лучших медицинских работников. Быть частью этого сплоченного медицинского братства. И я надеюсь и верю, что моя мечта сбудется!

Кабардинская порода лошадей: исследования продолжаются

В Берлине успешно прошел III этап международного проекта по комплексному исследованию генома кабардинской лошади. Проведены совместные исследования, семинары, экскурсии в конные учебно-научные центры и стажировки аспирантов КБГУ.

Как известно, в настоящее время совместно с немецкими партнерами реализуется международный проект по исследованию генома кабардинской породы лошадей, рассчитанный на два года. В 2014 году была успешно реализована насыщенная программа научных исследований — от испытаний лошадей с контролем физиологических параметров в полевых условиях до лабораторных исследований с применением новейших технологий в Центрах молекулярной генетики Берлинского университета имени Гумбольдта (БУГ),



Аспирант Алий-бек Хаудов в Берлинском университете им. Гумбольдта

КБГУ и ВНИИ коневодства. Напомним, что в мае 2014 года немецкие коллеги побывали в нашей республике и приняли участие в проведении специализированного физиологического «Горного теста» на выносливость кабардинских лошадей на базе Малкинского конного завода, посетили ряд образцовых племенных хозяйств, прочли лекции и др. («УЖК» от 31 мая 2014 г.). В начале октября в рамках III этапа проекта делегация КБГУ во главе с руководителем проекта доцентом Зауром Коковым посетила Германию.

Берлинский университет имени Гумбольдта (БУГ), основанный в 1809 году, является одним

из старейших учебно-научных центров Европы. Студенты получают профессиональные навыки в стенах исторических зданий, где в свое время учились и преподавали такие выдающиеся ученые Нобелевские лауреаты, как Альберт Эйнштейн, Мак Планк, Роберт Кох и другие. Не будет преувеличением сказать, что БУГ представляет собой место, где органично сплелись воедино славная история, передовая наука и новейшие учебные технологии.

Во время пребывания в Германии делегация КБГУ под

набором оборудования, позволяющим охватить весь спектр молекулярно-генетических исследований. Центр размещается в отдельном трехэтажном здании. На первом этаже находится лаборатория для приема и первичной обработки генетического материала (выделение нуклеиновых кислот и т.п.). На втором и третьем этажах расположены лаборатории с наборами уникального оборудования для анализа подготовленных проб ДНК (секвенаторы, генетические анализаторы, оборудование и материалы для постановки ПЦР и т.д.).

Занятия ведутся в лабораториях ветклиники, оснащенных по последнему слову техники. В распоряжении студентов несколько многофункциональных манежей, конюшен и левад, полный доступ ко всей инфраструктуре и оборудованию для содержания животных, а самое главное — несколько десятков лошадей от пони до скаковых и рысистых пород. Делегация КБГУ посетила конный митинг в честь Дня единства Германии, проходивший в пригороде Берлина на известном Хопергартенском ипподроме.

и провели собственные исследования по темам диссертаций. По итогам стажировки Алий-бек Хаудов (медицинский физик по базовому образованию) и Астемир Дудуев получили от научного руководителя Моника Райссманн прекрасные отзывы. В феврале 2015 года Алий-бек Хаудов вновь отправится в Берлин для продолжения генетических исследований. Совместно с немецкими и канадскими коллегами планируется провести генотипирование генома кабардинских лошадей с помощью Equine SNP-биочипов нового



Делегация КБГУ в Ветеринарной клинике (Центре репродукции) «Bad Saagow» под Берлином



На конном митинге в честь Дня единства Германии (Хопергартенский ипподром)

рбно ознакомилась с Центром молекулярной генетики (ЦМГ) Берлинского университета, приняла участие в работе ряда научных семинаров, где с немецкими коллегами подробно обсуждались решаемые в проекте задачи и уже полученные научные результаты, посетила ветеринарную клинику и конный митинг. Лаборатория ЦМГ, возглавляемая руководителем проекта с немецкой стороны доктором Моникой Райссманн, оснащена самым современным

Весьма интересной и познавательной была организованная немецкими коллегами экскурсия в ветеринарную клинику «Bad Saagow» (Центр репродукции). Расположенная в 15 км на юго-востоке от Берлина в красивейшем месте, в окружении величественных дубрав клиника входит в состав факультета ветеринарной медицины.

Здесь созданы оптимальные условия для получения студентами практических навыков.

Необходимо отдельно отметить, что одной из важнейших задач проекта является подготовка молодых специалистов. Поэтому в рамках проекта аспиранты КБГУ Алий-бек Хаудов и Астемир Дудуев 1 сентября были направлены в БУГ для прохождения 3-месячной научной стажировки. Немецкой стороной были созданы идеальные условия для эффективной работы — от доступа к первоклассному оборудованию и самым современным технологиям молекулярной диагностики, электронной библиотеке и базам по генетике до прекрасных условий проживания и питания.

Аспиранты успешно освоили современные методы молекулярной генетики (секвенирование ДНК, технологии работы с генетическими биочипами и т.п.), получили практические навыки работы с оборудованием

поколения, охватывающих более 70 тысяч мононуклеотидных полиморфизмов.

Международный проект завершается в середине 2015 года, но уже сейчас полученные предварительные результаты исследований вызывают большой интерес отечественных и зарубежных ученых и селекционеров. Огромный массив данных, полученных в ходе проекта, будет еще долго представлять большой интерес для исследователей. Обработка и публикация результатов в научной печати только началась. Необходимо подчеркнуть, что в России столь масштабные генетические исследования популяции животных на таком высоком научном уровне проводятся впервые.

Заур КОКОВ,
руководитель проекта,
доцент КБГУ

СПОРТ

Чемпионки Спартакиады студенческой молодежи

В конце минувшего года завершилась Спартакиада студенческой молодежи. В рамках Спартакиады проходил турнир по женскому волейболу, в котором команда колледжей КБГУ, состоящая исключительно из студенток медицинского колледжа, одержала убедительную победу.

В первых групповых играх наши девочки уверенно выигрывали в двух партиях у сборной Кабардино-Балкарского гуманитарно-технического колледжа. Во второй групповой игре соперницами наших девочек стала команда Белгородского университета кооперации, экономики и права, которая заставила немного понервничать. Выиграв уверенно первую партию, сборная колледжей КБГУ, видимо, недооценив соперника, расслабилась и проиграла вторую партию, однако, собравшись в третьей

партии, переломила результат в свою пользу. В заключительном групповом туре решалась судьба выхода в финал. Малейшая ошибка — и борьба за первое место отменяется. Но наши девочки не подкачали! Студентки медицинского колледжа одолели в двух партиях соперниц из Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета и вышли из группы с первым местом.

Нашими соперницами по финалу стала сборная КБГУ, которая, как и мы, считалась фаворитом групповых игр. Соперники по финалу показали превосходную игру, которую с нескрываемым восторгом наблюдали болельщики. Игра у нас изначально «не клеилась», и наши девочки проиграли первую партию, но не упали духом. Собравшись во второй партии, мы выиграли, и на этом азарте переиграли братскую

сборную КБГУ в финальной партии. Сборная колледжей КБГУ, целиком состоящая из студенток МК — чемпионки Спартакиады студенческой молодежи КБР.

С очередной победой нас!

От имени всей команды хочу выразить огромную благодарность и признательность нашему тренеру Виктору Савельевичу Азовскому за безграничное терпение и титанический труд; за то, что не щадя времени, сил и здоровья, на протяжении десятков лет из обычных студентов он воспитывает лучших молодых волейболистов республики.

Фаина ШОМАХОВА,
капитан команды,
студентка 4 курса
специальности «Лечебное дело»



Валерий Абдурахманович Елеев

В этом году исполнилось бы 75 лет доктору физико-математических наук, профессору, многие годы возглавлявшему математический факультет и кафедру теории функций и функционального анализа КБГУ Валерию Абдурахмановичу Елееву.



Валерий Абдурахманович был широко известным в России и за ее пределами специалистом в области дифференциальных уравнений с частными производными. Его фундаментальные работы по теории уравнений смешанного, смешанно-составного и смешанно-нагруженного типов пользуются широким признанием математической общественности и вывели его в ряд известных исследователей этого направления.

После окончания школы в 1959 году он поступил в отделение «Математика» физико-математического факультета КБГУ. В.А. Елеев с теплотой вспоминал своих преподавателей, оказавших огромное влияние на его математический и педагогический кругозор. Это П.Г. Скворцов, М.Г. Скворцова, М.Е. Гальперин, Л.И. Шидов, Г.И. Тлупов, М.Б. Хазанов, И.Н. Ланин и др. Больше всего нравились ему лекции Ивана Михайловича Карасева, видимо, это и послужило тому, что Валерий Елеев обнаружил тягу к исследованию дифференциальных уравнений, их приложениям и родственным проблемам математического анализа.

После окончания КБГУ в 1964 году Елеев был прикомандирован в отдел общей теории функции ордена В.И. Ленина Института математики имени С.А. Стеклова Сибирского отделения Академии наук СССР. Научным руководителем аспиранта стал А.М. Нахушев, работавший тогда старшим научным сотрудником ИМ СО АН СССР, который уже в то время был доктором физико-математических наук. Нахушев был учеником В.А. Бицадзе, известного по всей стране математика, члена-корреспондента АН СССР, заведующего отделом дифференциальных уравнений математического института им. В.А. Стеклова, занимавшегося новыми корректными постановками задач и новыми методами исследования. Они вдвоем подготовили целую плеяду кандидатов наук из нашей республики: М.Х. Абрегова, Х.Г. Бжихатлова, В.А. Елеева, Х.К. Жемухова, А.А. Керефова, С.К. Кумыкову, Т.И. Ланину, М.Б. Хачева и многих других.

В аспирантские годы В.А. Елеев изучил вырождающиеся гиперболические уравнения с аналитическими коэффициентами в n -мерном комплексном пространстве; с помощью преобразования Фурье получил общее представление решений уравнения; доказал, что всякое решение представимо в указанном виде и что любая функция, представляемая в указанном виде, является решением; исследовал задачи типа задачи Коши с данными на гиперплоскости вырождения; выполнил семь различных постановок задач и установил их корректность или

некорректность в зависимости от соотношений между параметрами, входящими в уравнение и постановку; рассмотрел вырождающиеся гиперболические уравнения с вырождением произвольного порядка и для них исследовал задачи Гурса и Дарбу, доказал утверждения о корректности постановок и о поведении решений на линии вырождения; для общего уравнения на плоскости исследовал задачу нахождения решения с заданной асимптотикой на бесконечности.

Полученные результаты были опубликованы, обработаны и сведены в кандидатскую диссертацию под названием «О некоторых начальных и краевых задачах для линейных гиперболических уравнений второго порядка с сильным вырождением». Работа была успешно защищена 20 июня 1972 года на заседании Ученого совета Института математики СО АН СССР в г. Новосибирске.

После защиты кандидатской диссертации В.А. Елеев в 1973 г. перешел на кафедру теории функций и функционального анализа, где работал последовательно в должностях старшего преподавателя и доцента до 1982 года. Затем работал в должности председателя предметной комиссии по прикладной математике (1982-1984). При его участии была создана кафедра вычислительной математики, которой он заведовал все эти годы. После этого Елеев вернулся на должность доцента кафедры теории функций и функционального анализа, где сначала работал в должности доцента, затем профессора, а с 2001 года до конца жизни руководил данной кафедрой. Обучение студентов, руководство кафедрами и научную работу Валерий Абдурахманович умело сочетал с общественной и организаторской деятельностью.

Уже к концу 1980 года Елеев подготовил докторскую диссертацию на тему: «Краевые задачи для уравнений смешанного гипербола-параболического типа», однако защита состоялась только 17 ноября 1995 года в Институте математики Национальной академии наук Украины.

После защиты докторской диссертации В.А. Елеев продолжил успешную научную деятельность (с 1997 года опубликовано еще более 40 работ), причем умело вовлекал молодежь в русло своих исследований. Для характеристики работы Валерия Абдурахмановича

обратимся к словам его коллеги М.Х. Шханукова-Лафишева: «В научной деятельности В.А. Елеева и в его работе с молодежью имеет большое значение руководимый им научный семинар. Исследования В.А. Елеева, отличающиеся свежестью постановки проблем и оригинальностью методов их решения, привлекают внимание научной молодежи, находят широкий отклик среди специалистов, увеличивая число его последователей».

«Математика – точная наука и надо работать над собой постоянно», – говорил В.А. Елеев. – Архивные документы, полевые опыты здесь не помогут. Нужна изыскательская работа, и ею могут заниматься только те, кто приходит сюда по призванию. Одножелания мало. Я шел в науку осознанно и по призванию. Было, конечно, трудно, но когда есть цель и ты стремишься к ней, то становится легче. Многие зависят от научного руководителя и от коллег, с которыми работаешь, и от семьи. Особо хочу отметить, что мне повезло с научным руководителем. Он сыграл огромную роль в моем становлении как ученого, определил вехи моего творческого пути. Если я чего-то достиг в науке, то это его заслуга».

В.А. Елеев характеризовался как высокообразованный ученый-математик, квалифицированный преподаватель, грамотный и чуткий воспитатель. Он работал заместителем декана физико-математического факультета (1977-1978); заместителем директора Научно-исследовательского института прикладной математики и механики (1982-1985), деканом математического факультета (1987-1997).

Интенсивная и плодотворная научная и научно-организационная работа в сочетании с большой педагогической и общественной деятельностью В.А. Елеева отмечена многочисленными благодарностями ректората и почетными грамотами КБГУ, знаком «Победитель социалистического соревнования» (1976); первым местом за пятилетку в социалистическом соревновании среди родственных кафедр КБГУ (1985).

В последние годы жизни Валерий Абдурахманович обучал магистрантов и аспирантов; заведовал кафедрой; являлся членом научно-издательского совета КБГУ. Работал в качестве председателя ГАК в Северо-Осетинском и Дагестанском государственных университетах.

С теплотой В.А. Елеев относился к своим многочисленным друзьям, разбросанным по республике и другим регионам страны. Стоит отметить его дружеские отношения с коллегами М.Х. Абреговым, Х.Г. Бжихатовым, А.Х. Журтовым, П.М. Ивановым, Х.Н. Махошевым, М.Н. Мурзакановым, М.М. Ошхуновым, М.Х. Шхануковым-Лафишевым.

Наш коллега ушел из жизни в тот момент, когда мог бы в большей степени реализовать себя как наставник молодых ученых. Но остались его ученики, которые продолжают начатое им дело. Значит, он с нами, он рядом.

всероссийских научных конференциях, которые проходили в Москве, Новосибирске, Ташкенте, Тбилиси и т.д. Быть вместе с ним в этих поездках было очень интересно. Он был не только прекрасный математик, но и большой выдумщик, любивший розыгрыши и шутки. Бывая на конференциях в Тбилиси, в свободное время мы знакомились с этим сказочным городом. На знаменитом проспекте Руставели в те годы был винный погреб. Там стояли огромные бочки с сотнями литров вина. На всю длину помещения стоял огромный стол, он был общий для всех посетителей. С помощью лестницы виночерпий забирался на бочку и доставал оттуда чистое солнечное вино. После некоторого времени все сидевшие за этим длинным столом становились братьями, а мы с Валерием слушали знаменитые грузинские песни в их исполнении.

Каждый раз, когда прохожу мимо кабинета Елеева, эти воспоминания отзываются во мне сердечной болью. Верю, что память о нем будет долгой и светлой.

М.Х. ШХАНУКОВ-ЛАФИШЕВ



Помним и чтим героев

День Героев Отечества – памятная дата, которая отмечается в России 9 декабря. В педагогическом колледже к этому дню был проведен вечер памяти выпускника, легендарного штурмана, командира эскадрильи 95 авиаполка ВВС СССР Башира Хамдохова.

Были приглашены: заместитель председателя ДОСААФ России по КБР полковник Хусейн Мацухов, заведующий кафедрой БЖД Башир Сокуров, представители средней школы селения Старый Черек – заместитель директора по воспитательной работе Хайшат Шогенова и преподаватель Хулижат Сохрокова, которые приехали со своими учениками из 9 класса, а также начальник управления СПО Татьяна Шомахова, мето-

заслуживает самого высокого почитания.

Башир Сокуров вспомнил то время, когда Башир Хамдохов учился в педагогическом колледже: «Это было в 1934-1935 годах, когда колледж еще назывался педагогическим техникумом. И после окончания наш сегодняшний герой работал преподавателем Старо-Черекской школы, воспитывая детей. Одновременно он учился в ДОСААФ, где приобщался к летному делу, после чего был направлен в военное учебное заведение, которое успешно закончил. Когда мы с земляком в музее авиации Северного Флота в Североморске увидели фотографию Башира, мы испытали потрясение и величайшую гордость».



дист кафедры БЖД Светлана Куготова. Особенно рады были присутствующие брату Башира Хамдохова – Мухамеду Гидовичу и племяннице героя Жанне Хамдоховой.

Приветствуя гостей, директор ПК, доктор педагогических наук Нина Байчекуева сказала: «Это большой праздник, когда чувствуются герои России. Да, есть День Победы – 9 Мая, но страна настолько богата героическими страницами, что в календаре много торжественных памятных дней, посвященных воинам, гражданам, которые служили и служат своему народу и своему Отечеству. Наше учебное заведение окончили многие выдающиеся люди республики. Учитель должен воспитывать молодое поколение в духе уважения к традициям, к славе и чести Российского государства. Говорить о любви к Родине, почитать традиции Отечества – это дело чести каждого из нас. Сегодня, вспоминая Башира Хамдохова, мы с глубоким уважением вспоминаем обо всех тех героях, которые отдали жизнь за свободу, за Родину, за Победу. И неслучайно указом Президента РФ в 1994 году учреждено звание Героя России, так как вся история нашей страны – это история великих побед и человеческих подвигов». Нина Харуновна также сказала, что встретит этот праздник вместе с братом Башира Хамдохова – большое счастье, и подвиг этого воина уже в мирное время, когда он стал летчиком-испытателем,

Полковник Хусейн Мацухов выразил большую благодарность педагогам, во все времена воспитывающим таких великих людей, настоящих героев: «Те, кто учились в педагогическом техникуме, в основном и стали легендарными героями в годы Великой Отечественной войны – в их числе Герой Советского Союза летчик Масаев и многие другие. Большое вам спасибо за то, что вы продолжаете дело великих педагогов – воспитываете подрастающее поколение в духе патриотизма и любви к Родине».

Начальник управления СПО Татьяна Шомахова сказала о том, как сильно повлияла на жизни многих поколений война, и огромную гордость вызывает то, что земля Кабардино-Балкарии рождает таких героев, как Башир Хамдохов.

Большую благодарность за проведенное мероприятие выразили брат легендарного штурмана и его племянница, которым очень понравилось, как было организовано и проведено мероприятие, какую работу провели студенты. Ребята не только собрали и исследовали материал о герое, но и показали прекрасную концертную программу. Кроме того, были представлены видеопрезентация и стенд с фотографиями Башира Хамдохова.

Всех объединила песня «Обнимая небо крепкими руками», исполненная в конце вечера.

Алена ЗИНЧЕНКО

СУББОТА, 24 ЯНВАРЯ

<p>ПЕРВЫЙ</p> <p>05.40 «В наше время» (12+)</p> <p>06.00, 10.00, 12.00 Новости</p> <p>06.10 «В наше время» (12+)</p> <p>06.35 Х/ф «РАССЛЕДОВАНИЕ» (12+)</p> <p>08.00 «Игрой, гармонь любима!»</p> <p>08.45 «Смешарики. Новые приключения»</p> <p>09.00 «Умницы и умники» (12+)</p> <p>09.45 «Слово пастыря»</p> <p>10.15 «Смак» (12+)</p> <p>10.55 «Валентина Тальзина. Время не лечит» (12+)</p> <p>12.15 «Идеальный ремонт»</p> <p>13.10 «Александр Мень. «Я все успею...» (12+)</p> <p>14.10 «Постояние Респу-блики: Филипп Киркоров»</p> <p>15.50 «Воины бездорожья»</p> <p>16.50 «Кто хочет стать миллионером?»</p> <p>18.00 Вечерние новости</p> <p>18.20 «Угадай мелодию»</p> <p>19.00 «Театр эстрады» (16+)</p> <p>21.00 «Время» (16+)</p> <p>21.30 «Сегодня вечером» (16+)</p> <p>23.10 «Нерассказанная история США». Фильм Оливера Стоуна (16+)</p> <p>00.20 Х/ф «ВТОРЖЕНИЕ» (16+)</p> <p>02.30 Х/ф «МОЙ САМЫЙ СТРАШНЫЙ КОШМАР» (16+)</p> <p>04.20 «Мужское / Женское» (16+)</p> <p>05.15 «Контрольная за-купка»</p> <p>06.40 Х/ф «ЗЕМЛЯ САННИКОВА»</p> <p>06.35 «Сельское утро»</p> <p>07.05 «Диалог о живот-ных»</p> <p>08.00, 11.00, 14.00 Вести</p> <p>08.10, 11.10, 14.20 Местное время</p> <p>08.20 «Военная программа»</p> <p>08.50 «Планета собак»</p> <p>09.25 «Субботник»</p> <p>10.05 «Моя планета» пред-ставляет</p> <p>11.20 Х/ф «МЕТЕЛЬ» (12+)</p> <p>14.30 Х/ф «ВЛОУПЦ» (12+)</p> <p>00.30 Х/ф «СТЕРВА» (12+)</p> <p>02.20 Х/ф «ВРЕМЯ РАДИО-СТУ» (12+)</p> <p>04.15 «Горячая десятка» (12+)</p>	<p>23.00 «Еда живая и мерт-вая» (12+)</p> <p>00.00 «Мужское достои-ство» (18+)</p> <p>02.30 «Дело темное». Исто-рический детектив (16+)</p> <p>03.20 Дикий мир (0+)</p> <p>03.35 Т/с «ШЕРИФ» (16+)</p> <p>05.10 Т/с «СУПРУГИ» (16+)</p> <p>МИР</p> <p>ПРОГРАММА 1 КБР</p> <p>06.00 «НОВОСТИ ДНЯ». ИНФОРМАЦИОН-НАЯ ПРОГРАММА</p> <p>06.15 «СЮИТЕН ЖЫРЫМ» («ЛО-БИМАЯ ПЕСНЯ МОЯ»). КОНЦЕРТ (БАЛК. ЯЗ.) (12+)</p> <p>06.50 «УСАКУЭ». НА-РОДНЫЙ ПОЭТ КБР ХАБАС БЕШТКОВ. ЧАСТЬ ВТОРАЯ (КАБ. ЯЗ.) (12+)</p> <p>07.20 «ТАЙМ-АУТ». СПОР-ТИВНАЯ ПРОГРАММА (12+)</p> <p>07.40 «НОВОСТИ ДНЯ». ИНФОРМАЦИОН-НАЯ ПРОГРАММА</p> <p>08.00 «ТЕЛЕСТУДИО. БАЛКАРСКИЙ ЯЗЫК (12+)</p> <p>08.30 «АДАМ БЛА ЗА-МАН» («ВРЕМЯ И ЛЮДИ»). НАРОД-НЫЙ АРТИСТ КБР БОРИС КУЛИЕВ (БАЛК. ЯЗ.) (12+)</p> <p>09.00 К 70-ЛЕТИЮ ВЕ-ЛИКОЙ ПОБЕДЫ. «ОНИ ЗАЩИЩА-ЛИ РОДИНУ». ВЕТЕРАН ВОЙНЫ И ТРУДА ИСХАК АХКУБЕКОВ (12+)</p> <p>09.05 «Скажите, почему?» (6+)</p> <p>09.30 «0й, мамочки» (12+)</p> <p>10.00 Новости</p> <p>10.10 «Любимые актеры» (12+)</p> <p>10.40 Х/ф «КРИМИНАЛЬ-НЫЙ КВАРТЕТ» (12+)</p> <p>12.25 Х/ф «ИТАЛЬСКИЙ СЕРВИЗ» (12+)</p> <p>14.20 Документальный сериал «Маленькие тайны больших людей» (12+)</p> <p>15.15 Программа «Культ-просвет» (12+)</p> <p>16.00 Новости</p> <p>ПРОГРАММА 1 КБР</p> <p>16.10 МУЛЬТФИЛЬМ (6+)</p> <p>16.20 «ОРАНЖЕВО НЕБО». СПОРТИВ-НЫЙ ТЕЛЕЖУРНАЛ (12+)</p> <p>16.45 «Я РАДОСТЬ НАХО-ЖУ В ПРУ-ЗЬЯХ». РЕСПУБЛИКАН-СКИЙ ФЕСТИВАЛЬ ТВОРЧЕСТВА ЛЮДЕЙ С ОГРА-НИ-ЧЕННЫМИ ВОЗ-МОЖНОСТЯМИ</p> <p>19.00 «Центральное теле-видение»</p> <p>20.00 «Новые русские сенсации» (16+)</p> <p>22.00 «Ты не поверишь!» (16+)</p>	<p>04.00 Смешанные едино-борства (16+)</p> <p>ТВЦ</p> <p>06.30 АВВ/Дейка</p> <p>06.55 Х/ф «СЕСТРЕНКА» (12+)</p> <p>08.50 Православная энци-клопедия (6+)</p> <p>09.15 «Валентина Таль-зина. Зигзаги и удача» (12+)</p> <p>10.10 Х/ф «ПОСЛЕ ДО-ДЖИЧКА В ЧЕТ-ВЕРГ.» (12+)</p> <p>11.30, 14.30, 23.05 События</p> <p>11.45 Тайны нашего кино.</p> <p>«Операция «Ы» и другие приключе-ния Шурика» (12+)</p> <p>12.25 Х/ф «СИССИ – МОЛО-ДАЯ ИМПЕРАТРИ-ЦА» (16+)</p> <p>14.45 «Петровка, 38» (16+)</p> <p>14.55 Приют комедантов (12+)</p> <p>16.50 Детективы Татьяны Устиновой. «БЛИЗ-КИЕ ЛЮДИ» (12+)</p> <p>21.00 «Постскриптум»</p> <p>22.00 «Право знать!» Ток-шоу (16+)</p> <p>23.15 «Глазовый гамбит» (12+)</p> <p>01.35 «Газовый гамбит» (12+)</p> <p>02.10 Х/ф «МЫ СТРАННО ВСТРЕТИЛИСЬ» (16+)</p> <p>03.55 «Ирина Муравьева. Самая обязательная и привлекатель-ная» (12+)</p> <p>04.35 Ламия защиты (16+)</p> <p>05.10 «История спасения» (16+)</p> <p>НТВ</p> <p>05.35, 00.35 Дорожный патруль</p> <p>07.25 Смотр (0+)</p> <p>08.00, 10.00, 13.00 «Сегод-ня»</p> <p>08.15 Лотерея «Золотой ключ» (0+)</p> <p>08.45 «Медицинские тай-ны» (16+)</p> <p>09.25 «Готовим с Алексеем Зминым» (0+)</p> <p>10.20 Главная дорога (16+)</p> <p>11.00 «Поедем, поедим!» (0+)</p> <p>11.50 Квартирный вопрос (0+)</p> <p>13.20 Х/ф «ДВОЙНОЙ БЛОХ»</p> <p>17.00 «Контрольный зво-нок» (16+)</p> <p>18.00-19.00 «ВЗГЛЯНИТЕ НА ЛИЦО-1» «ВОС-ТРЕБОВАННЫЙ ВРЕМЕНЕМ» ВСПО-МИНАЕМ МУСАБИ ГУКПШЕВА (16+)</p> <p>19.00 «Центральное теле-видение»</p> <p>20.00 «Новые русские сенсации» (16+)</p> <p>22.00 «Ты не поверишь!» (16+)</p>	<p>10.35 Х/ф «ЖЕНИТЬБА»</p> <p>12.10 Острова. Валентина Тальзина</p> <p>12.55 Большая семья. Ан-дрей Житинкин</p> <p>13.50 Праничный до-мик. «Адыгский костюм»</p> <p>14.20 «Нефронтовы за-метки»</p> <p>14.50 Концерт госу-дарственного академического ансамбля Грузии «Эрисио» (12+)</p> <p>16.15 Х/ф «УТЕЛЛО»</p> <p>18.00 «Андрей Попов. Нащо, чтоб собачка вы-бегала...»</p> <p>18.40 «Туареги, войны в дюнах»</p> <p>19.35 «Романтика роман-са». Михаилу Исавовскому по-свящается... виндт. Вечер в Доме актера</p> <p>20.30 Александр Шир-виндт. Вечер в Доме актера</p> <p>21.10 Х/ф «РЕПЕТИЦИЯ ОРКЕСТРА»</p> <p>22.30 Т/ф «Кленок». «Не-бесные странники»</p> <p>00.15 Натали Коул, Андреа Бочелли, Майкл Бублик и другие в шоу «Тони Беннетт. Дуэт»</p> <p>01.40 М/ф «ВРЕМЯ И ЛЮДИ»</p> <p>01.55 «Туареги, войны в дюнах»</p> <p>02.50 «Джордано Бруно»</p> <p>РОССИЯ 2</p> <p>07.00 Панорама дня. LIVE</p> <p>08.30 «Диалог о рыбалке»</p> <p>09.00 «Наука на колесах»</p> <p>09.30 «Трон»</p> <p>10.00 Т/с «ЛЕТУЧИЙ ОТЯД. ПЯТОЕ ДЕЛО» (16+)</p> <p>11.45, 14.55, 16.40, 00.50 Большой спорт</p> <p>11.50 «Задай вопрос мини-стру»</p> <p>12.30 «Нерпостые вещи».</p> <p>Пластиковый стаканчик</p> <p>13.00 Х/ф «ТИТЛЕР КА-ПУТ!» (16+)</p> <p>15.20 Биатлон. Кубок мира. Гонка преследова-ния. Мужчины</p> <p>16.10 «24 кадра» (16+)</p> <p>16.50 «Биатлон с Дмитрием Губерниевым»</p> <p>17.20 Биатлон. Кубок мира. Гонка преследова-ния. Женщины</p> <p>18.10 Х/ф «ОЛЕД ПИРА-НЬИ» (16+)</p> <p>21.30 Т/с «ПОЗЫВНОЙ «СТАЯ». КУЛОН АТЛАНТОВ» (16+)</p> <p>23.20 Биатлон. Кубок мира (12+)</p> <p>01.10 «Основной элемент».</p> <p>Выжить в океане</p> <p>01.35 «Основной элемент».</p> <p>Кинореволюция</p> <p>02.35 «Человек мира»</p> <p>Венгерский раз-говорник</p>	<p>17.15 «ПОЧТА-49» (12+)</p> <p>18.00 «ВИЛЛЯЧА». ПО-ЗНАВАТЕЛЬНО-РАЗВЛЕКАТЕЛЬ-НАЯ ПЕРЕДАЧА ДЛЯ ДЕТЕЙ (БАЛК. ЯЗ.) (6+)</p> <p>18.20 «БЫЛЬ». ИНФОР-МАЦИОННАЯ ПРО-ГРАММА (БАЛК. ЯЗ.)</p> <p>18.35 «УСАКУЭ». НА-РОДНЫЙ ПОЭТ КБР ХАБАС БЕШТКОВ. ЧАСТЬ ТРЕТЬЯ (КАБ. ЯЗ.) (12+)</p> <p>19.05 «РЕСПУБЛИКЭМ ШЫХЪБЪАРХЭР». ИНФОРМАЦИОН-НАЯ ПРОГРАММА (КАБ. ЯЗ.)</p> <p>19.20 «ДАРО ДОВРО». ЮБИЛЕЙНЫЙ КОНЦЕРТ НАРОД-НОГО АРТИСТА КБР ЧЕРИМА НАХУШЕВА (12+)</p> <p>21.40 Художественный фильм «До-ГВИЛЛЬ» (16+)</p> <p>00.50 Художественный фильм «КРИМИ-НАЛЬНЫЙ КВАР-ТЕТ» (12+)</p> <p>02.35 Программа «Люби-мые актеры» (12+)</p> <p>03.05 Художественный фильм «СЛУЕН ПРАВИТЕЛЬНО» (12+)</p> <p>5 КАНАЛ</p> <p>06.00 М/ф</p> <p>09.35 «День ангела» (0+)</p> <p>10.00, 18.30 «Сейчас»</p> <p>10.10 Т/с «СЛЕД» (16+)</p> <p>19.00 Т/с «ПЛЕТО ВОЛКОВ» (16+)</p> <p>01.40 Х/ф «ПЕРЕХВАТ» (16+)</p> <p>03.20 Х/ф «НЕУЛОВИМЫЕ МСТИТЕЛИ» (12+)</p> <p>04.35 Х/ф «НОВЫЕ ПРИ-КЛЮЧЕНИЯ НЕУЛО-ВИМЫХ» (12+)</p> <p>05.55 Х/ф «КОРОНА РОС-СИЙСКОЙ ИМПЕ-РИИ, ИЛИ СНОВА НЕУЛОВИМЫЕ» (12+)</p> <p>РЕН</p> <p>05.00 Х/ф «ЛЮБОВЬ И ДРУ-ГИЕ ЛЕКАРСТВА» (16+)</p> <p>05.20 Т/с «ХОЛОСТЯКИ» (16+)</p> <p>11.00 «Смотреть всем!» (16+)</p> <p>12.30 «24» (16+)</p> <p>13.00 «Военная тайна» с Игорем Прокопен-ко (16+)</p> <p>17.00 «Территория заблуж-дений» с Игорем Прокопенко (16+)</p> <p>18.50 Т/с «НЕХТ» (16+)</p> <p>22.20 Т/с «НЕХТ-2» (16+)</p>	<p>17.15 «Почта-49» (12+)</p> <p>18.00 «Вилляча». По-знавательльно-развлекатель-ная передача для детей (балк. яз.) (6+)</p> <p>18.20 «Быль». Информационная программа (балк. яз.)</p> <p>18.35 «Усакуэ». Народный поэт КБР Хабас Бештков. Часть третья (каб. яз.) (12+)</p> <p>19.05 «Республикем Шыхъбъархэр». Информационная программа (каб. яз.)</p> <p>19.20 «Даро Довро». Юбилейный концерт народного артиста КБР Черима Нахушева (12+)</p> <p>21.40 Художественный фильм «До-Гвилль» (16+)</p> <p>00.50 Художественный фильм «Криминаль-ный квартал» (12+)</p> <p>02.35 Программа «Люби-мые актеры» (12+)</p> <p>03.05 Художественный фильм «Слуен правительно» (12+)</p> <p>5 канал</p> <p>06.00 м/ф</p> <p>09.35 «День ангела» (0+)</p> <p>10.00, 18.30 «Сейчас»</p> <p>10.10 т/с «След» (16+)</p> <p>19.00 т/с «Плето волков» (16+)</p> <p>01.40 х/ф «Перехват» (16+)</p> <p>03.20 х/ф «Неуловимые мстители» (12+)</p> <p>04.35 х/ф «Новые приключения неуловимых» (12+)</p> <p>05.55 х/ф «Корона Рос-сийской империи, или снова неуловимые» (12+)</p> <p>РЕН</p> <p>05.00 х/ф «Любовь и дру-гие лекарства» (16+)</p> <p>05.20 т/с «Холостяки» (16+)</p> <p>11.00 «Смотреть всем!» (16+)</p> <p>12.30 «24» (16+)</p> <p>13.00 «Военная тайна» с Игорем Прокопен-ко (16+)</p> <p>17.00 «Территория заблуж-дений» с Игорем Прокопенко (16+)</p> <p>18.50 т/с «Нехт» (16+)</p> <p>22.20 т/с «Нехт-2» (16+)</p>	<p>12.00 Мировые сокровища культуры</p> <p>12.20 «Правила жизни» (16+)</p> <p>12.50 Красуйся, град Петров! «Большой дворец. Оранжен-баум»</p> <p>13.15 «Сквозь крововую нору с Морганом Фрименом» (16+)</p> <p>14.00 Т/с «ПЕТЕРБУРГСКИЕ ТАЙНЫ»</p> <p>15.10 «Охота на Льва»</p> <p>15.40 Искусственный отбор Березовских» (16+)</p> <p>16.20 «Георгий Костяки. Распахнуть окно» (16+)</p> <p>17.05 Мировые сокровища культуры</p> <p>17.20 «Четыре века ин-струментального концерта». Эдуард Лало</p> <p>18.10 «Политлог»</p> <p>19.15 Главная роль</p> <p>19.30 Абсолютный слух</p> <p>20.10 «Правила жизни»</p> <p>20.40 «Спокойной ночи, малыши!»</p> <p>20.50 «Лавы из жизни»</p> <p>21.35 Власть факта. «Веге-тарианство. Диета или нравствен-ность?»</p> <p>22.15 «Поль Готен»</p> <p>22.25 Ступени цивилизации</p> <p>23.10 Памяти Елены Об-разцовой. «Люди. Опера. Жизнь»</p> <p>00.00 Х/ф «ГАМСУН»</p> <p>01.55 Т/с «ПЕТЕРБУРГСКИЕ ТАЙНЫ»</p> <p>02.50 «Поль Готен»</p> <p>РОССИЯ 2</p> <p>10.00, 00.40 «Эволюция»</p> <p>11.45, 15.35, 21.50 Большой спорт</p> <p>12.05 Х/ф «ВИКИНГ-2» (16+)</p> <p>15.55 Хоккей. КХЛ. «Аван-гард» (Омская об-ласть) – «Салават Юлаев» (Уфа)</p> <p>18.15 Т/с «ПОЗЫВНОЙ СМЕРТИ»</p> <p>22.10 «Восход Победы. Падение блокады и крымская ловуш-ка»</p> <p>23.05 Т/с «ПЫЛЬНАЯ РАБО-ТА» (16+)</p> <p>02.05 Смешанные едино-борства (16+)</p> <p>04.00 «Моя рыбалка»</p> <p>04.25 «Диалог о рыбалке»</p> <p>04.55 «Изь против еды»</p> <p>05.25 Х/ф «СЫН ВОРОНА. РАБСТВО» (16+)</p> <p>ТВЦ</p> <p>05.35 Х/ф «КАНИКУЛЫ ЛЮБВИ» (16+)</p> <p>07.05 Х/ф «ЛАРЕЦ МАРИИ МЕДИЧИ» (12+)</p> <p>08.35 Детективы Татьяны</p>	<p>СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПРОГРАММА (БАЛК. ЯЗ.) (12+)</p> <p>06.40 «ЗАМАНЫ ЧАР-ХЫ» («КОЛОСО ВРЕМЕНИ»). ДРЕВНИЕ АР-ХИТЕКТУРНЫЕ ПА-МЯТНИКИ (БАЛК. ЯЗ.) (12+)</p> <p>07.10 «ВРЕМЯ И ЛИЧ-НОСТЬ». МУРАДИН ТУМЕНОВ (12+)</p> <p>07.40 «НОВОСТИ ДНЯ». ИНФОРМАЦИОН-НАЯ ПРОГРАММА</p> <p>08.00 «ТЕЛЕСТУДИО. КАБАРДИНСКИЙ ЯЗЫК (12+)</p> <p>08.30 «ДИ ПЭЗЛЬЭГЪУ-ХЭР» («НАШИ СОБЕСЕДНИКИ»). ПОБЕДИТЕЛЬ РЕСПУБЛИКАН-СКИХ КОНКУРСОВ, ИСПОЛНИТЕЛЬ СТАРИНСКИХ АДЫГСКИХ ПЕСЕН МУХАМЕД БАТИ-ТОВ (КАБ. ЯЗ.) (12+)</p> <p>09.05 «ТАЙМ-АУТ». СПОР-ТИВНАЯ ПРОГРАММА (12+)</p> <p>09.25 Х/ф «РАЗ НА РАЗ НЕ ПРИХОДИТСЯ» (12+)</p> <p>10.50 Х/ф «ТРЕВОЖНЫЙ ОТПУСК АДВОКАТА ЛАРИНОЙ» (16+)</p> <p>12.30 Программа «За столом с вожжами» (12+)</p> <p>13.00 Новости</p> <p>13.20 Т/с «ДЮРОГИ ИНДИИ» (16+)</p> <p>15.05 Д/с «Красота на за-каз» (12+)</p> <p>16.00 Новости</p> <p>16.25 Ток-шоу «Слово за слово» (16+)</p> <p>ПРОГРАММА 1 КБР</p> <p>17.20 МУЛЬТФИЛЬМ (6+)</p> <p>17.25 «ОРАЙДА». КОН-ЦЕРТ (БАЛК. ЯЗ.) (12+)</p> <p>18.15 «ПОЧТА-49» (12+)</p> <p>19.00 НОВОСТИ СОДРУЖЕСТВА МУЛЬТФИЛЬМ (6+)</p> <p>19.30 «НОВОСТИ ДНЯ». ИНФОРМАЦИОН-НАЯ ПРОГРАММА БАЛКАРСКИЙ ЯЗЫК (6+)</p> <p>20.10 «МАГЪНАЛЫ УШАКЪ» («ТЕМА ДНЯ»). СОЦИАЛЬ-НАЯ АДАПТАЦИЯ ДЕТЕЙ ИЗ НЕ-БЛАГОПОЛУЧНЫХ СЕМЕЙ (БАЛК. ЯЗ.) (12+)</p> <p>20.35 «МИКРОФОН – ДЕТЯМ». ЭЛИНА ШОГЕНОВА (6+)</p> <p>20.50 «БЪЛЖАМРЭ КЪЭКЪЭНУМРЭ» («МЕЖДУ ПРО-ГОРНОМ АУЛЕ»).</p>	<p>Устиновой. Т/с (16+)</p> <p>12.00 Х/ф «ЖИЗНЬ НА ДРОИХ» (16+)</p> <p>13.40 Д/с «Династия. Жизнь за царя»</p> <p>14.30, 17.30, 22.00, 00.00 События</p> <p>14.50, 19.30 Город новостей</p> <p>15.10 «Удар властью. Борис Березовский» (16+)</p> <p>16.00, 17.50 Т/с «МИСС МАРПЛ АГАТЫ КРИСТИ» (12+)</p> <p>18.20 «Право голоса» (16+)</p> <p>19.45 Т/с «ПЮБИТЬ И НЕ-НАВИДЕТЬ» (12+)</p> <p>21.45, 04.45 «Петровка, 38» (16+)</p> <p>22.30 Линия защиты (16+)</p> <p>23.05 «Хроники московско-го бонга. Звездные отцы-одиночки» (12+)</p> <p>00.25 «Русский вопрос» (12+)</p> <p>01.10 Х/ф «ЧЕЛОВЕК, КО-ТОРЫЙ СМЕЕТСЯ» (16+)</p> <p>02.55 Х/ф «СЕРДЦЕ ВЬЕТСЯ ВНОВЬ» (12+)</p> <p>05.05 «Африканские путеше-ствия» (12+)</p> <p>НТВ</p> <p>10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»</p> <p>10.30 Обзор. Чрезвычайное происшествие</p> <p>10.55 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА» (16+)</p> <p>11.55 Суд присяжных (16+)</p> <p>13.20 «Суд присяжных. Окончательный вердикт» (16+)</p> <p>14.30 Обзор. Чрезвычайное происшествие</p> <p>15.00-16.00 ПРОГРАММА НОТР «НАЛЬЧИК» «ДРУЖБА-2» ФЕ-СТИВАЛЬ «КАВАР-ДИНО-БАЛКАРИ» ДИАЛОГ КУЛЬТУР» (12+)</p> <p>16.20 Т/с «ЛИЛИЯ РАЗ-БИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)</p> <p>18.00 «Говорим и показыва-ем» (16+)</p> <p>19.45 Т/с «СВЕТ И ТЕНЬ МАЯКА» (16+)</p> <p>22.40 «Анатомия дня»</p> <p>23.30 Т/с «ПЯТИЦИПКИЙ» (16+)</p> <p>01.30 Квартирный вопрос (0+)</p> <p>02.35 Дикий мир (0+)</p> <p>02.55 Т/с «ШЕРИФ» (16+)</p> <p>04.30 Т/с «СУПРУГИ» (16+)</p> <p>05.15 «Анатомия дня»</p> <p>МИР</p> <p>ПРОГРАММА 1КБР</p> <p>06.00 «НОВОСТИ ДНЯ». ИНФОРМАЦИОН-НАЯ ПРОГРАММА</p> <p>06.15 «ТАУ ЭЛЬ» («В ГОРНОМ АУЛЕ»).</p>	<p>ШЫМ И БУДУ-ШИМ»). ПЕРВЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ НАЛЬЧИКСКОГО ОКРУГА СУЛТАН-БЕК КИПШИБЕВ (КАБ. ЯЗ.) (12+)</p> <p>21.30 «КАТУАЛЬНАЯ ТЕМА»</p> <p>21.40 «НОВОСТИ ДНЯ». ИНФОРМАЦИОН-НАЯ ПРОГРАММА</p> <p>21.10 Т/с «ВРАТЯ ДЕТЕК-ТИВЫ» (16+)</p> <p>23.00 Новости</p> <p>23.15 Т/с «ВРАТЯ ДЕТЕК-ТИВЫ» (16+)</p> <p>00.15 Новости. Главная тема</p> <p>00.25 Программа «Наша марка». Быть в форме (12+)</p> <p>00.50 Ток-шоу «Слово за слово»</p> <p>5 КАНАЛ</p> <p>06.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30, 22.00 «Сей-час»</p> <p>06.10 «Утро на «5» (6+)</p> <p>09.30 «Место происше-ствия»</p> <p>10.30 Х/ф «ЧАСТНЫЙ ДЕТЕКТИВ ИЛИ ОПЕРАЦИЯ «КОО-ПЕРАЦИЯ» (12+)</p> <p>13.20 Х/ф «ГЕНЕРАЛ» (12+)</p> <p>16.00 «Открытая студия»</p> <p>16.50 Х/ф «ДОВЕРЬ ВОЛЫЦЫ» (12+)</p> <p>19.00 Т/с «ДЕТЕКТИВЫ» (16+)</p> <p>20.30, 22.25 Т/с «СЛЕД» (16+)</p> <p>00.00 Х/ф «БЛОНДИНКА ЗА УГЛОМ» (12+)</p> <p>01.40 Х/ф «ПОДВИГ ОДЕС-СЫ» (12+)</p> <p>04.10 Х/ф «ХЕСИ ВРАГ НЕ СДАЕТСЯ» (12+)</p> <p>РЕН</p> <p>10.00 «Территория заблуж-дений» с Игорем Прокопенко (16+)</p> <p>12.00, 19.00 «Информаци-онная программа 112» (16+)</p> <p>12.30, 19.30, 23.00 «24»</p> <p>13.00 Званы уржун (16+)</p> <p>14.00 «Засуди меня» (16+)</p> <p>15.00 «Семейные драмы» (16+)</p> <p>16.00, 17.00 Не ври мне! (16+)</p> <p>18.00 «Верное средство» (16+)</p> <p>20.00 Х/ф «КНИГА ИЛАЧ» (16+)</p> <p>22.10 «Смотреть всем!» (16+)</p> <p>23.30 Х/ф «КНИГА ИЛАЧ» (16+)</p> <p>01.40 Х/ф «В ТЫЛУ ВРАГА» (16+)</p> <p>03.20 Т/с «ТУРИСТЫ» (16+)</p>
---	--	---	--	---	--	---	--	---	---

СРЕДА, 21 ЯНВАРЯ

<p>ПЕРВЫЙ</p> <p>05.00 «Доброе утро»</p> <p>09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости</p> <p>09.15 «Контрольная за-купка»</p> <p>09.45 «Жить здорово!» (12+)</p> <p>10.55 «Модный приговор»</p> <p>12.20 Т/с «МОСТАЗ» (16+)</p> <p>14.25, 15.15, 23.55 «Время покажет» (16+)</p> <p>16.00 «Мужское / Женское» (16+)</p> <p>17.00 «Наедине со всеми» (16+)</p> <p>18.00 Вечерние новости</p> <p>18.45 «Давай поженимся!» (16+)</p> <p>19.50 «Пусть говорят» (16+)</p> <p>21.00 «Время» (16+)</p> <p>21.35 Т/с «МОСТАЗ» (16+)</p> <p>23.40 Ночные новости</p> <p>00.45 «Наедине со всеми» (16+)</p> <p>01.40 «Жизнь – не сказка» (12+)</p> <p>02.45 «Модный приговор» (16+)</p> <p>03.50 «Мужское / Женское» (16+)</p> <p>РОССИЯ 1</p> <p>05.00 «Утро России»</p> <p>09.00 «Илья Стариков. Луч-ший враг Гитлера» (12+)</p> <p>09.55 «О самом главном». Ток-шоу</p> <p>11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести</p> <p>11.35, 14.30, 17.10, 19.35 Местное время</p> <p>11.55 Т/с «ТАЙНЫ СПЕД-СТВИЯ» (12+)</p> <p>12.55 «Особый случай» (12+)</p> <p>14.50 Вести. Дежурная часть</p> <p>15.00 Т/с «СЕРДЦЕ ЗВЕЗДЫ» (12+)</p> <p>16.00 Т/с «ПОСЛЕДНИЙ ЯНЬЧАР» (12+)</p> <p>17.30 Т/с «БЕДНЫЕ РОД-СТВЕННИКИ» (12+)</p> <p>18.30 «Прямой эфир» (12+)</p> <p>20.50 «Спокойной ночи, малыши!»</p> <p>21.00 Т/с «КОСАТКА» (12+)</p> <p>22.50 «Легкое дыхание Ивана Бункина» (12+)</p> <p>00.15 Х/ф «ТОНКИ ПО ВЕР-ТКАЛИ»</p> <p>03.00 «Илья Стариков. Луч-ший враг Гитлера» (12+)</p> <p>04.00 «Комната смека»</p> <p>РОССИЯ К</p> <p>10.00, 15.00, 19.00, 23.40 Новости культуры</p> <p>10.15 «Наблюдатели» (16+)</p> <p>11.15 Т/с «РАССЛЕДОВА-НИЯ КОМИССАРА</p>	<p>МЕРЭ»</p> <p>12.05 Мировые сокровища культуры</p> <p>12.20 «Правила жизни» (16+)</p> <p>12.50 Красуйся, град Петров! «Большой дворец. Оранжен-баум»</p> <p>13.15 «Сквозь крововую нору с Морганом Фрименом» (16+)</p> <p>14.00 Т/с «ПЕТЕРБУРГСКИЕ ТАЙНЫ»</p> <p>15.10 «Охота на Льва»</p> <p>15.40 Искусственный отбор Березовских» (16+)</p> <p>16.20 «Георгий Костяки. Распахнуть окно» (16+)</p> <p>17.05 Мировые сокровища культуры</p> <p>17.20 «Четыре века ин-струментального концерта». Эдуард Лало</p> <p>18.10 «Политлог»</p> <p>19.15 Главная роль</p> <p>19.30 Абсолютный слух</p> <p>20.10 «Правила жизни»</p> <p>20.40 «Спокойной ночи, малыши!»</p> <p>20.50 «Лавы из жизни»</p> <p>21.35 Власть факта. «Веге-тарианство. Диета или нравствен-ность?»</p> <p>22.15 «Поль Готен»</p> <p>22.25 Ступени цивилизации</p> <p>23.10 Памяти Елены Об-разцовой. «Люди. Опера. Жизнь»</p> <p>00.00 Х/ф «ГАМСУН»</p> <p>01.55 Т/с «ПЕТЕРБУРГСКИЕ ТАЙНЫ»</p> <p>02.50 «Поль Готен»</p> <p>РОССИЯ 2</p> <p>10.00, 00.40 «Эволюция»</p> <p>11.45, 15.35, 21.50 Большой спорт</p> <p>12.05 Х/ф «ВИКИНГ-2» (16+)</p> <p>15.55 Хоккей. КХЛ. «Аван-гард» (Омская об-ласть) – «Салават Юлаев» (Уфа)</p> <p>18.15 Т/с «ПОЗЫВНОЙ СМЕРТИ»</p> <p>22.10 «Восход Победы. Падение блокады и крымская ловуш-ка»</p> <p>23.05 Т/с «ПЫЛЬНАЯ РАБО-ТА» (16+)</p> <p>02.05 Смешанные едино-борства (16+)</p> <p>04.00 «Моя рыбалка»</p> <p>04.25 «Диалог о рыбалке»</p> <p>04.55 «Изь против еды»</p> <p>05.25 Х/ф «СЫН ВОРОНА. РАБСТВО» (16+)</p> <p>ТВЦ</p> <p>05.35 Х/ф «КАНИКУЛЫ ЛЮБВИ» (16+)</p> <p>07.05 Х/ф «ЛАРЕЦ МАРИИ МЕДИЧИ» (12+)</p> <p>08.35 Детективы Татьяны</p>	<p>Устиновой. Т/с (16+)</p> <p>12.00 Х/ф «ЖИЗНЬ НА ДРОИХ» (16+)</p> <p>13.40 Д/с «Династия. Жизнь за царя»</p> <p>14.30, 17.30, 22.00, 00.00 События</p> <p>14.50, 19.30 Город новостей</p> <p>15.10 «Удар властью. Борис Березовский» (16+)</p> <p>16.00, 17.50 Т/с «МИСС МАРПЛ АГАТЫ КРИСТИ» (12+)</p> <p>18.20 «Право голоса» (16+)</p> <p>19.45 Т/с «ПЮБИТЬ И НЕ-НАВИДЕТЬ» (12+)</p> <p>21.45, 04.45 «Петровка, 38» (16+)</p> <p>22.30 Линия защиты (16+)</p> <p>23.05 «Хроники московско-го бонга. Звездные отцы-одиночки» (12+)</p> <p>00.25 «Русский вопрос» (12+)</p> <p>01.10 Х/ф «ЧЕЛОВЕК, КО-ТОРЫЙ СМЕЕТСЯ» (16+)</p> <p>02.55 Х/ф «СЕРДЦЕ ВЬЕТСЯ ВНОВЬ» (12+)</p> <p>05.05 «Африканские путеше-ствия» (12+)</p> <p>НТВ</p> <p>10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»</p> <p>10.30 Обзор. Чрезвычайное происшествие</p> <p>10.55 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА» (16+)</p> <p>11.55 Суд присяжных (16+)</p> <p>13.20 «Суд присяжных. Окончательный вердикт» (16+)</p> <p>14.30 Обзор. Чрезвычайное происшествие</p> <p>15.00-16.00 ПРОГРАММА НОТР «НАЛЬЧИК» «ДРУЖБА-2» ФЕ-СТИВАЛЬ «КАВАР-ДИНО-БАЛКАРИ» ДИАЛОГ КУЛЬТУР» (12+)</p> <p>16.20 Т/с «ЛИЛИЯ РАЗ-БИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)</p> <p>18.00 «Говорим и показыва-ем» (16+)</p> <p>19.45 Т/с «СВЕТ И ТЕНЬ МАЯКА» (16+)</p> <p>22.40 «Анатомия дня»</p> <p>23.30 Т/с «ПЯТИЦИПКИЙ» (16+)</p> <p>01.30 Кварт</p>
---	--	---

Ж.А. Калмыкову - 70 лет

Жиляби Адальбиевич Калмыков работает в Кабардино-Балкарском государственном университете более 45 лет. Он внес значительный вклад в развитие науки и образования республики. В 1969 году окончил историко-филологический факультет КБГУ (отделение истории), кандидат исторических наук, доцент.

В 1969-1971 годах Ж.А. Калмыков работал освобожденным секретарем комитета ВЛКСМ КБГУ. После защиты кандидатской диссертации перешел на преподавательскую работу. Сначала трудился ассистентом, а потом старшим преподавателем кафедры истории СССР и кафедры истории КПСС КБГУ. С 1991 года является доцентом кафедры истории и этнографии народов КБР. Читает курсы лекций по истории и культуре народов КБР. Впервые в Кабардино-Балкарском государственном университете разработал курс лекций по истории народов Северного Кавказа и читает его студентам специальности и направления «История». Кроме этого он внедрил в учебный процесс два спецкурса: «Традиционные институты власти и управления в Кабарде и Балкарии в XVI-XIX вв.», «Установление российской администрации на Северном Кавказе (вторая половина XVIII – начало XX вв.)».

Жиляби Адальбиевич опубликовал более 65 работ, в том числе 4 монографии. Особый вклад он внес в исследование проблем истории административно-территориальных и судебных преобразований на Северном Кавказе в XVIII – начале XX вв. По этим проблемам он опубликовал 30 работ, в том числе две монографии («Установление русской администрации в Кабарде и Балкарии». Нальчик, 1995 и «Интеграция Кабарды и Балкарии в общероссийскую систему управления. Нальчик, 2007), которые являются крупным достижением современного научного кавказоведения. В них он показал полную картину сложного



по содержанию и длительного по времени процесса интеграции и адаптации Кабарды и Балкарии в общероссийскую административно-правовую систему управления. Выводы о том, что в конце XIX – начале XX веков этот процесс в основных чертах уже завершился, но к этому времени у коренного населения окончательно не успело сформироваться общероссийское правосознание в силу устойчивости местных традиций и консервативного характера деятельности Кавказской администрации, признаны достаточно аргументированными и исторически обоснованными.

Ж.А. Калмыков принимал активное участие в подготовке таких фундаментальных изданий, как «История народов Северного Кавказа (конец XVIII – 1917 г.)» под редакцией академика А. Нарочницкого. М., 1988, гл. X и «История многовекового содружества», подготовленного к 450-летию союза и единения народов Кабардино-Балкарии с Россией. Нальчик, 2007, часть II, гл. 2.

В 2006, 2009 гг. он издал еще две книги: «История села Зарагиж» и «Размышления историка в поисках истины». Они также вызвали положительный резонанс среди научной общественности и читательской аудитории Кабардино-Балкарской Республики. В последнем издании он фактически заложил основы нового для исторической науки Кабардино-Балкарии направления, связанного с комплексным изучением научных взглядов ярких представителей кабардинской школы кавказоведения.

Ж.А. Калмыков является организатором и составителем пяти сборников научных статей по актуальным вопросам общественно-политической жизни и религиозной ситуации в КБР. В их числе: «Этнокультурная и административно-территориальная структура Кабардино-Балкарии и проблемы реализации в КБР федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (Нальчик, 2010); «Этнополитические и религиозные проблемы Кабардино-Балкарии: предпосылки, характер и перспективы решения» (Нальчик, 2011); «Черкесский вопрос: история, проблемы и пути решения» (Нальчик, 2012). В каждом из этих сборников у него есть статьи, весомые в научном плане и значимые для повышения гражданского правосознания населения.

Жиляби Адальбиевич занимается активной общественной деятельностью. В 1970-х годах избирался членом бюро Нальчикского горкома ВЛКСМ, членом пленума обкома

ВЛКСМ. В 1990-х годах участвовал в работе двух съездов кабардинского народа, двух съездов общественно-политической организации «Адыгэ Хасэ», являлся заместителем председателя Конгресса кабардинского народа. В разные годы он состоял в ряде правительственных комиссий по подготовке и проведению общественно значимых мероприятий. В 1993-1994 годах представлял Конгресс Кабардинского народа в Консультативном совете при президиуме Верховного Совета, где обсуждались вопросы реформирования политической системы и административно-территориального устройства КБР.

В настоящее время Ж.А. Калмыков продолжает принимать активное участие в общественно-политической жизни, в пропаганде краеведческих знаний среди населения, в обсуждении в периодической печати различных общественно значимых проблем Кабардино-Балкарской Республики. Учитывая деловые качества, принципиальность и активную жизненную позицию, адыгские общественные организации КБР избрали его председателем координационного совета, а также своим представителем в Согласительной комиссии при Парламенте КБР. В 2009 году он избран членом Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики. С 2012 года является членом Общественного совета при Главе КБР, а с 2014 года член комиссии при Главе КБР по развитию гражданского общества в Кабардино-Балкарской Республике.

В разное время его награждали грамотами и благодарственными адресами Парламента КБР, Кабардино-Балкарского государственного университета, обкома ВЛКСМ и администрации родного селения Зарагиж. В 2010 году за большой вклад в изучение истории народов Северного Кавказа и активную общественную деятельность награжден почетной грамотой Кабардино-Балкарской Республики.

Каждый человек с момента своего рождения не только заявляет о своем праве на жизнь, но и с первых дней начинает прокладывать себе тропу жизни. Она у каждого человека индивидуальна, и никто не знает, какая она будет – долгой или короткой, с большими или малыми «зигзагами». Обо всем он узнает спустя годы, десятилетия. Это есть судьба человека. Если посмотреть с этой точки зрения на судьбу Жиляби Адальбиевича, то будет видно, что его судьба была насыщена яркими событиями, многие из которых были определяющими не только для него. Я могу говорить об этом со всей ответственностью, так как знаю его со студенческой скамьи.

Не секрет, что в процессе социализации личности огромное влияние оказывает коллектив, в котором она возвращается. Жиляби во многом повезло с учителями, друзьями, коллективом. После срочной службы в рядах Советской Армии Жиляби был зачислен в университет и оказался в нашей академической группе. Наш курс был не только экспериментальным (мы окончили университет за 4 года), но и очень подготовленным. С нами учились очень талантливые ребята: из нашей студенческой группы в 25 человек вышли восемь кандидатов и один доктор наук. На наших занятиях всегда царил здоровое товарищеское соперничество. Занятия проходили не просто интересно, но и бурно, свободно обсуждались актуальные проблемы истории и других общественных дисциплин. Такую свободу и творческую обстановку создавали многие наши замечательные педагоги.

Жиляби был одним из самых активных студентов. Он не только хорошо учился, но и активно занимался общественной работой. В 1969 г. его избрали секретарем комитета ВЛКСМ всего университета. С этого времени Жиляби находится в стенах нашего родного вуза. Таким образом, он один из тех, кто создавал наш вуз. Обо всех его достоинствах невозможно говорить и нет такой необходимости, но все же о некоторых следует упомянуть. В моем друге я всегда замечаю, что он неформально и очень серьезно подходит к своим обязанностям. Он всегда старался передать студентам все свои знания и умения. Оставаясь к ним доброжелательным, он старается воспитывать в них высокую нравственность и принципиальность. В этом он не жалеет себя и других.

У Жиляби своя жизненная позиция и гражданская смелость. Он всегда открыто выражает свое мнени-

е. Его не может не волновать, в какой нравственной ситуации оказалось наше общество. Он глубоко переживает то, что произошло с образованием в нашей стране, не скрывает своих взглядов по этим проблемам. Его не в меньшей степени волнуют вопросы межнациональных отношений в стране.

Жиляби не только замечательный работник, активный общественный деятель и ученый, но он хороший друг и семьянин. У него замечательные дети и внуки. Во главе этого красивого семейства стоит обаятельная, рассудительная и трудолюбивая супруга – Света. Они не только заботятся друг о друге, но все свое свободное время уделяют детям и внукам. С уверенностью можно сказать, что у Жиляби интересная, насыщенная многими счастливыми событиями жизненная тропа, которая только набирает обороты. Я желаю своему другу, чтобы он уверенно шел по ней еще не одно десятилетие.

К. УНЕЖЕВ,
профессор кафедры
культурологии, этнологии
и истории народов КБР

Жиляби Адальбиевич – человек с очень тонким чувством юмора. В нем гармонично сочетаются такие редкие в наше время качества, как способность к интеллектуальной критике различных позиций, взглядов в науке и, если говорить на языке философии, чуть ли не сократический иронический склад ума, рассуждений, подводящий собеседников в процессе диалога к некоему юмористическому завершению общения, пониманию противоречивости мышления каждого человека.

Каждый яркий и неординарный человек вызывает в сознании, воображении определенные ассоциации, сравнения с различными литературными, жизненными персонажами и образами. Так, до личного знакомства Жиляби Адальбиевич мне напоминал классический образ строгого, педантичного англичанина-аристократа. Его фактура, речь, стиль одежды, весь внешний облик уважаемого старшего создавали и создают впечатление человека требовательного к себе и окружающим, умеющего смело и обособленно выражать свои мысли. Колоритный возвышенный образ английского аристократа, конечно же, не развеялся после личного знакомства с ним, которое состоялось благодаря нашему коллеге и другу Асланбеку Мачраилевичу

Тлупову. Я начал еще теснее общаться с Жиляби Адальбиевичем после объединения наших кафедр. Тогда мною были открыты еще и другие интересные грани его личности. Я узнал, что Жиляби Адальбиевич является не только известным ученым, исследователем истории и культуры народов Северного Кавказа, но и крупным общественным деятелем, занимающимся проблемами возрождения традиционных культурных идеалов адыгов, вопросами популяризации и распространения духовных ценностей народа. Он активно работает с молодежью, неустанно прививает ей любовь к прошлому, традициям и обычаям адыгского народа, пробуждает неподдельный интерес к познанию, приумножению культурно-исторического наследия этносов Северного Кавказа.

Жиляби Адальбиевич – прекрасный педагог, народный учитель, настоящий быфикьюэ-адэ, аталык, у которого еще будут обучаться сотни талантливых, целеустремленных студентов. От всей души желаю ему дальнейших успехов в творческом развитии, осуществлении многих планов и многих сокровенных замыслов в жизни! Хочется поздравить его на родном языке:

Жылэбий! Тхэм унэхъыжьыфлу, фыгыур уи бацэу, ильэсищэр уи гыщэ пэ щэдэу, цыхубэм уригъуазэу, шалэгъуэ гуащэр уи куэдэу, уи узыншагъэр Нарт жырым хуэдэу быдэу, зык! хэмшылу, адыгэ Хэкуми дуней псоми лы щэджашэу уи цэр куэдрэ щылуу уи гыгэпсэу!

М.А. ХОКОНОВ,
доцент кафедры
культурологии, этнологии
и истории народов КБР

Любая юбилейная дата в жизни человека – большое событие, и она более значима, если «не мучительно больно за прожитые годы...» и, оглядываясь в прошлое, есть что вспомнить, ни за что не стыдно и есть чем гордиться. В связи с сегодняшним юбилеем Жиляби Адальбиевича Калмыкова сразу вспоминаются слова, сказанные киевским князем Владимиром Мономахом ровно 900 лет назад: «Жизнь ценится не за длину, а за содержание». К этим словам, которые в полной мере относятся к нашему юбиляру, трудно что-либо добавить. Я знаю Ж.А. Калмыкова почти 40 лет и глубоко уважаю его как своего учителя, коллегу и старшего товарища.

Перед каждым человеком в начале жизненного пути встает очень важный вопрос – выбор будущей профессии. Наш юбиляр мог стать отличным партийным, советским работником, военным, инженером, врачом, и я уверен, везде добился бы больших результатов. Но он выбрал другой путь – путь педагога и ученого и никогда ему не изменял.

Как педагог с более чем 45-летним стажем Ж.А. Калмыков подготовил огромное количество специалистов высшей квалификации, работающих сегодня практически во всех сферах экономики, сельского хозяйства, образования, науки, культуры республики. Он является одним из наиболее почитаемых и уважаемых преподавателей не только СГИ, но и всего университета. Как ученый он является автором ряда книг и брошюр, около 70 научных, научно-методических и публицистических статей. С его мнением и научными взглядами считаются и уважают многие известные ученые не только Кабардино-Балкарии, но и Северного Кавказа, что говорит о научной зрелости и высоком профессионализме юбиляра.

Он принимал и принимает самое активное участие в общественно-политической жизни республики. Активная жизненная, гражданская позиция, патриотизм Ж.А. Калмыкова стали востребованными на рубеже 80-90-х гг. XX века (активный участник работы съездов кабардинского народа, ККН, общественно-политической организации «Адыгэ Хасэ» и т.д.). Таким же он остался и в 2000-е годы. В настоящее время он является председателем координационного совета Адыгских общественных организаций КБР.

Мне всегда нравились в его высказываниях и выступлениях взвешенность, сдержанность, конструктивность, стремление объективно разобраться в существующих вопросах и проблемах. Располагающими к себе отличительными чертами его характера являются: неравнодушные и обеспокоенные происходящими вокруг событиями, ежеминутная готовность и желание помочь любому, кто в этом нуждается. Не случайно одна из последних его монографий называется «Размышления историка в поисках истины».

Жиляби Адальбиевич – отличный семьянин. Он старший среди своих братьев и сестер, его уважают, прислушиваются к его советам, исполняют пожелания. Наш юбиляр перевыполнил и мужской жизненный «норматив» (вырастить сына, построить дом и

посадить дерево). Я не ошибусь, если скажу, что его главный жизненный девиз сегодня – принеси как можно больше пользы своему народу.

Ж.А. Калмыков ни внешне, ни внутренне не соответствует прожитым годам, он намного моложе. Он встречает свое 70-летие в хорошем настроении, готовым и впрямь отдавать свой богатый опыт и знания делу обучения и воспитания молодежи, общественной и научно-педагогической деятельности. Пожелаем ему в этом больших успехов!

А.М. ШАМЕЕВ,
доцент кафедры
культурологии, этнологии
и истории народов КБР

Юбилей в жизни человека является особенной датой. За плечами сегодняшнего юбиляра 70 лет. Но хочется особо подчеркнуть, что для Жиляби Адальбиевича это всего лишь цифра, судя по его бодрости, трудолюбию, оптимизму и статности. Сегодня мне очень приятно поздравлять талантливого педагога, авторитетного ученого-историка и просто хорошего человека. Жиляби Адальбиевича отличает высокий научный профессионализм, неустанный исследовательский поиск, целеустремленность и преданность своему делу. Одаренный учитель, общественник, он всегда находит общий язык с молодежью и живо интересуется ее проблемами. Он научил несколько поколений умению творчески мыслить и вовлек в многогранную научную деятельность.

От всей души поздравляю с юбилеем, желаю крепкого здоровья и долголетия, творческих успехов и неиссякаемой энергии!

З.Х. СОБЛИРОВА,
ассистент кафедры
культурологии, этнологии
и истории народов КБР

Дорогой Жиляби!
Обращусь к тебе, перефразируя классика:

Мой старый друг, мой друг бесценный! Поздравляю тебя с содательной датой. Нечего нам унывать – в каждом возрасте свой аромат. Горжусь, что работаю с тобой. Мы давно ответственны за нашу дружбу и, думаю, не одно еще десятилетие будем вместе нести эту ответственность. Живи и здравствуй!

**Твой
Борис ШОКУЕВ**

Спешите делать добро

В канун Нового года студенты подразделений университета участвовали в различных благотворительных акциях: поздравляли на дому ветеранов, возили подарки в детские дома и интернаты.



Этот день был настолько прекрасен, что даже погода не осмелилась его испортить. Сердца наши были полны тепла и яркого света, мы ждали этой встречи с детишками школы-интерната, чтобы согреть их сердца своими. Небеса услышали нас – нам был подарен этот день, полный детской радости и счастья.

Столько радостных и счастливых детских лиц, признаюсь, мы не видели никогда. Невозможно было не улыбаться им в ответ так же ярко. И все же каждый из нас с горечью осознал, что эти дети волею судьбы оказались без материнского тепла и ласки. И все мы поняли, как же мало нужно для того,

чтобы подарить счастье (хоть и на короткое время) тем, кто в этом действительно нуждается.

Помимо простого человеческого общения эти дети остро нуждаются и в материальной поддержке, поэтому студенческий совет медицинского факультета КБГУ призвал студентов оказать им эту помощь. Была собрана сумма в размере 36470 рублей, на которые были куплены самые необходимые продукты, средства гигиены, бытовая химия, канцелярские товары. Также для детишек мы подготовили концертную программу. Все детишки получили от Деда Мороза подарочный набор конфет.

Организовали эту поездку, при поддержке деканата медицинского факультета и ректората КБГУ, председатель студенческого совета медицинского факультета КБГУ М. Кауфов и его заместитель З. Кумехов, отдел благотворительности под руководством М. Кожаква при помощи культурно-массового отдела и руководителя информационного отдела А. Гятов. Все мы выражаем огромную благодарность каждому, кто не остался в стороне.

Азамат ГЯТОВ,
студент 3 курса медицинского факультета



Студенты учебных групп БУ-32 П-203 колледжа информационных технологий и экономики совместно с директором колледжа Фатимой Нахушевой и преподавателем Жанной Тавкешевой в канун Нового года поздравили ветерана труда, бывшего преподавателя физико-математического факультета КБГУ Марию Григорьевну Скворцову с этим праздником.

Мария Григорьевна поведала историю своей жизни: «Я училась в аспирантуре в Санкт-

Петербурге, тогда еще в Ленинграде, после окончания которой нам с моим мужем предложили несколько вариантов распределения. Мы, конечно же, выбрали наш любимый город Нальчик и никогда об этом не жалели. За всю мою преподавательскую деятельность не было ни одного конфликта со студентами, я всегда считала, что со студентами нужно общаться наравне, относиться к ним с уважением и пытаться давать советы в решении их проблем. Моей целью

было не просто научить студента воспринимать информацию, но обязательно анализировать ее и делать выводы».

Главное и самое важное место в квартире Марии Григорьевны занимает фотография ее мужа, заслуженного преподавателя, который тоже всю жизнь проработал в КБГУ. Несмотря на то, что его нет рядом, память о нем сохранилась в сердцах его бывших студентов. Эти замечательные преподаватели внесли неоценимый вклад в математиче-

скую науку нашей республики. Их работы публиковались в российских и зарубежных журналах.

«Я люблю людей. Я люблю жизнь» — с этим девизом живет Мария Григорьевна. Мы желаем ей крепкого здоровья и долгих лет жизни. Мария Григорьевна всегда была и будет примером для подражания.

Амина БАРАГУНОВА,
студентка 3 курса
КИТиЭ КБГУ

Накануне Нового года возникает атмосфера волшебства, и все ожидают проявления чуда. Особенно его ждут те, кто в силу обстоятельств в преклонном возрасте остался один. Этим людям нужны не столько материальные подарки, сколько внимание и забота. Понимая это, мы с однокурсниками решили обратиться в Центр социального обслуживания населения для выявления таких людей. Хотелось дать им почувствовать, что они не брошенные, не забытые всеми, что они нам нужны.

Прежде всего, мы хотели внести праздник в их однообразные будни, а также попытались донести до других людей, что эта проблема острая и актуальная. Мы развесили по всем корпусам объявления, разместили в социальных сетях посты о нашей

благотворительной акции. Многие откликнулись и помогли.

На этот раз мы смогли охватить 12 человек. Каждый получил подарочный набор, состоящий из продуктов, сладостей, средств гигиены, предметов первой необходимости. Все они были рады не столько этим подаркам, сколько возможности поговорить, пообщаться, почувствовать присутствие людей в своем доме. Они выражали нам благодарность, говорили, что внимание очень ценно для них. Ведь знать, что есть те, кому ты не безразличен, очень важно для всех, особенно для пожилых людей.

Кристина НАХУШЕВА,
студентка 3 курса
специальности
«Социальная работа» СГИ



Участники благотворительной акции

ЦИТАТЫ И АФОРИЗМЫ

Совершенство - это мечта. Главное не потерять к нему стремления.

Георгий Гурьянов

Ни одним качеством я не хотел бы обладать в такой степени, как умением быть благодарным. Ибо это не только величайшая добродетель, но и мать всех других добродетелей.

Цицерон

Не обманывайтесь своим календарем. В году столько дней, сколько вы можете использовать. Так, в году одного человека всего 7 дней, в году другого - 365.

Чарльз Ричардс

Проставлять одно доброе дело к другому так плотно, чтобы между ними не оставалось ни малейшего промежутка, - вот что я называю наслаждаться жизнью.

Марк Аврелий

Человек странствует по миру в поисках того, что ему нужно, и возвращается домой, чтобы найти это там.

Джордж Мур

Если у вас есть яблоко, и у меня есть яблоко, и мы обмениваемся этими яблоками, то у каждого из нас будет по одному яблоку. А если у вас есть идея, и у меня есть идея, и мы обмениваемся этими идеями, то у каждого из нас будет по две идеи.

Джордж Бернард Шоу

Чтобы научить человека любить людей, нужно научить его молиться, потому что молитва безответна.

Антуан де Сент-Экзюпери

Природа любви - это благо, а что есть благо - определяется знанием, и нельзя что-либо любить, если оно не познано как благо.

Умберто Эко

В жизни следует ставить перед собой две цели. Первая цель - осуществление того, к чему вы стремитесь. Вторая цель - умение радоваться достигнутому. Только самые мудрые представители человечества способны к достижению второй цели.

Логан Смит

Возрождается то, во что ты веришь. И вместе с этим возрождается ты. Душа получает крылья, ощущение новой молодости, ощущение вечности.

Елена Сикирич

Кто берет - наполняет ладони, кто отдает - наполняет сердце.

Лао Цзы

Наше общение с ангелами начинается тогда, когда мы начинаем верить, что они существуют.

Мюррей Стейнмен

Жизнь измеряется не числом вдохов-выдохов, а моментами, когда захватывает дух!

Джордж Карлин

В жизни человека есть три важные вещи. Первая - быть добрым. Вторая - быть добрым. И третья - быть добрым.

Генри Джеймс

Подлинное произведение искусства всегда соразмерно человеку, и по самой своей сущности оно всегда что-то «недоговаривает».

Альбер Камю